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Translation from the preceding page:
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The destiny of a nation can be saved only through
the unity and struggle of all the forces that love
their country and treasure their nation.

Kim Il Sung
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With my friends and acquaintances from my days in Jilin (in May 1991)



BT . T s 7 2

I went to Beishan Park before leaving Jilin in the summer of 1930

The Rev.
Son Jong
Do’s house
and his
daughter




The summer of 1930

A street in Dunh
Mrs. Song Gye Sim and street i Bunta

her son Ko Jae Bong

Some phases of the bestial atrocities and plunder committed by the
Japanese in those days

The general strike of the
dockers in Wonsan
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Their plunder of
natural resources
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The Suppression of Kwangju
Students” Movement




Han Yong Ae who helped me in
my underground struggle

Harbin




My younger brother Chol Ju
and Zhang Wei-hua

Hailong
March 26, 1931) reports

my arrest
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Jiajiatun village where the Kalun Meeting was held and the first party
organization was formed

Kalun Railway Station



The house in Kalun where I stayed

Bolshevik, the organ of the
first party organization



A panoramic view of Lijiatun in Guyushu where
the Korean Revolutionary Army was formed

Kim Hyok

Kong Yong
Gongzhuling



Choe Chang Gol

Kye Yong Chun

Pak Kun Won

Changchun
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My uncle Kim Hyong Gwon







Turu Hill on which the meeting for
forming the first party organization in
the homeland was held and the flag
which was hoisted at the front

Jon Jang Won

Chae Su Hang

Jinmyong School where I
met revolutionaries in the
homeland in October
1930



Pyon Tae U and his house

Waugjiazi which was transformed into a revolutionary village



Kim Sun Ok
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Hyon Ha Juk (Hyon Jong Gyong)

Memorable
rice bowls
and
millstone

The desk and
pepper-pot I
used in
Wujiazi

Choe Il Chon and his
wife Sung So Ok



In the days of organizing armed forces (in 1932)
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The site of the explosion near
Liutiaogou

An armoured car of the
Japanese army

ng

‘~@
%4 | hl 5]

By
P
: ﬁs
newspaper reports
I
53

n®
K
T R
a ol

4
i -‘i,

Atrocities

The September
18 incident,
northeastern
Chinain a
bloodbath



Arms against arms!

Antu

The house used as a secret meeting place
when preparations for forming the guerrilla
army were being made

The brass bowl and saddle I used in the those days



The revolver bequeathed to me by
my father

The flag carried by the
first guerrilla force

The uniform and weapons of the Anti-
Japanese People’s Guerrilla Army

The street in Autu county town where the
guerrilla army paraded on May Day



A panoramic view of Mutiaotun in Xiaoshahe where the founding of the
guerrilla army was proclaimed
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Publications
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Kim Jong Ryong



Liangjiangkou

A secret rendezvous
where my younger
brother Chol Ju
guided the activities of
the Young Communist
League

A panoramic view of Xinglongcun



The house in Xiaoshahe where
my mother passed away

The Japanese
search document
for my youngest
brother Yong Ju

The tombstone set up over my mother’s grave at
Xiaoshahe



The routes of the AJPGA’s march to southern and
northern Manchuria

China tableland on Luozigou
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On meeting Ryang Se Bong’s wife (first on the right in the

front row) with the women veterans of the anti-Japanese
struggle in August 1958
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CHAPTER 4
Seeking a New Path

The Rev. Son Jong Do
A Spring of Trials

The Kalun Meeting
The First Party Organization—the
Society for Rallying Comrades

The Korean Revolutionary Army
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An “Ideal Village” Is Transformed
into a Revolutionary Village

Unforgettable Men and Women
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1. The Rev. Son Jong Do

I was released from prison at a time when the situation in
Manchuria was dangerous. In the streets of Jilin the atmosphere
was tense, as if martial law had been declared, as at the time of the
incident of the anti-Japanese reading circle in the autumn of 1929.
At every road junction and around the government buildings,
gendarmes from the military control station were stopping and
searching passing people. Armed soldiers and policemen could be
seen searching houses in the back streets.

Things were unimaginably dreadful with the whole of
Manchuria suffering due to Li Li-san’s Leftist line. At that time
the May 30 Uprising was at its height in Manchuria.

The struggle which is called the May 30 Uprising by Korean
historians was referred to as the “Red May struggle” by the
Chinese people. We call it the May 30 Uprising because it began
on the occasion of the fifth anniversary of the massacre that had
taken place in Shanghai on the 30th of May and also because it
was at its high point on the 30th of May.

Li Li-san, who was at the helm of the Chinese Communist
Party at the time, ordered the whole party to ensure that the
working class, students and citizens throughout China should go
on strike and, at the same time, develop the struggle in the form of
an uprising and raise soviet guerrilla forces in order to mark the
anniversary of the heroic struggle of the Shanghai citizens in May
1925.



On receiving these orders from him, the revolutionary
organizations under the Manchurian provincial committee
convened meetings of shock forces throughout Manchuria by
mobilizing the masses and encouraged them to rise in revolt under
his slogan, “Victory first in one or a few provinces!” Leaflets and
manifestoes calling on the people to revolt appeared in the streets
of the towns and farm villages of east Manchuria.

With the outbreak of the revolt, the enemy stepped up their
attack on the communists to a degree never witnessed before. The
waves of the attack had already reached Jilin.

After my release, I first visited the Rev. Son Jong Do’s house,
which was in Niumaxiang. I thought it proper for me to express
my gratitude, before 1 left the town, to his family for their
unceasing concern for me over the seven months I was in prison.

The minister received me in delight, as if it were his own son
he was welcoming home from prison.

“We were afraid that the warlords would hand you over to the
Japanese. It is very fortunate for you to have been set free without
being given any sentence,” he said.

“Minister, my time in prison was much easier than I had
expected because you gave me such strong support. I have been
told that you gave the warders a lot on my behalf. I feel I must
return your kindness. I shall never forget your kindness all my
life, Minister.”

The minister was preparing for a journey to China proper. |
asked him why he was leaving Jilin so suddenly.

“Even Zhang Zuo-xiang has become powerless, so there is no
influential person whom we can expect to protect and support us
in Jilin,” he said, heaving a deep sigh and with a sad smile on his
face. “If he cannot help us Koreans, we have nothing to fall back
on when the Japanese army comes to attack. I thought that once



the three organizations were merged, the independence movement
would advance without a problem. But when I see the unceasing
tug of war among us I don’t feel like staying here any longer.”

In China proper he had friends from his days as the vice-
chairman and chairman of the political council of the Korean
Provisional Government in Shanghail, as well as his former
fellow members of Hungsadan. I imagined he had made up his
mind to go there in order to get in touch with them again and work
harder for independence.

He asked me what I was going to do at a time when the
Japanese imperialists might invade Manchuria at any moment.

“I am going to raise a large army and fight a decisive battle
with the Japanese imperialists, and that’s all,” I said.

“To fight the Japanese with guns!” he exclaimed, looking at
me in surprise.

“Yes. There is no other way, is there?”

“Remember that Japan is one of the five world powers. The
Righteous Volunteers and the Independence Army were nothing
when confronted with Japan’s modern weapons. But if you are
determined, you must be bold.”

I was very sad to experience the cold and depressed
atmosphere at the minister’s house, something I had not noticed
when visiting there in my early days in Jilin. Previously I had
heard the sounds of a gramophone and the animated voices of the
independence fighters discussing the political situation. I used to
be able to see pious figures from his congregation and hear the
plaintive melody of Don’t Blow, You Wind! sung by the members
of the Children’s Association. But all these things had vanished.

The minister’s close associates who frequented his house had
all gone into hiding in Liuhe, Xingjing, Shanghai or Beijing. The



gramophone which had emitted the doleful songs, The Site of the
Old Palace and A Vagabond, was now silent.

The minister himself went to Beijing later and stayed there for
some time. Beijing was where Sin Chae Ho (alias Tanjae), a
renowned historian and writer and his companion from the early
days of his term of office in the Shanghai Provisional Government
had been active. In that city the minister had many other
comrades.

When the minister arrived in Beijing, he found that Sin Chae
Ho had been arrested while landing on Taiwan for the purpose of
working with the Oriental Union and had been sent to Lushun
(Port Arthur) prison. Beijing without Sin Chae Ho seemed very
lonely and dreary to the minister, for they were such close friends.

With a view to making our nation’s long patriotic tradition
and brilliant culture known to the younger generation and
inspiring them with patriotism, Sin Chae Ho had devoted
enormous time and effort to describing the history of Korea. He
had once applied himself to the work of publishing to enlighten
the nation. While in exile in Vladivostok he had published the
newspaper Haejo Sinmun which had become popular. Pak So Sim
occasionally contributed articles to this newspaper because the
editor Sin Chae Ho was renowned among the Koreans abroad and
held in high esteem by them for his remarkable personality and
literary style.

Sin Chae Ho was an advocate of the policy of armed
resistance. He considered Syngman Rhee’s diplomatic doctrine
and An Chang Ho’s “preparation doctrine” unrealizable and
dangerous. He asserted that in the life-and-death struggle between
the Korean people and the Japanese marauders, the 20 million
Koreans must unite and destroy the enemy by violent means.



When some important figures nominated Syngman Rhee2 as
head of the Korean Provisional Government in Shanghai, Sin
Chae Ho resented it and opposed it absolutely because he was
against Syngman Rhee’s mandate doctrine and autonomy
doctrine.

He said, “Syngman Rhee is a worse traitor than Ri Wan Yong.
Ri Wan Yong sold out a country that existed, but Syngman Rhee
has sold it out even before we have got it back.”

That was a famous and stunning declaration made by Sin
Chae Ho at a meeting where the provisional government was
being formed. In his “Declaration on the Korean Revolution”
which he made after his withdrawal from the provisional
government, he criticized Syngman Rhee severely.

Once, in an occasional recollection of those days, the Rev.
Son Jong Do said, “Sin Chae Ho was a man with an incisive mind
and of unrelenting logic. I was secretly delighted when he
condemned Syngman Rhee as a worse traitor than Ri Wan Yong.
His criticism represented public opinion. We shared his opinion.
That was why he and I broke with the provisional government.”

I think that from what he said one can judge the minister’s
political view to a certain extent. He had declared both the
autonomy doctrine and the mandate doctrine to be delusions. He
had questioned An Chang Ho’s theory of the development of
strength, but gave unqualified support to our doctrine that the
independence of the country should be achieved by the resistance
of the whole nation. This revolutionary inclination of his had led
him to believe that it was no longer necessary to remain in the
cabinet of the provisional government headed by Syngman Rhee,
the flunkeyist and political imposter. So he had taken a resolute
step to break with the provisional government and move to Jilin.



In Jilin the Rev. Son Jong Do got in touch with the reformists
whom the Japanese police had defined as the “third force,” and
took an active part in the independence movement. He mixed well
with younger people and gave them wholehearted support in their
struggle. The chapel which was outside the Dadong Gate and in
which he was working as the minister was practically a meeting
hall for us. I frequented the chapel, to play the organ there and
guide the activities of the art propaganda troupe. Because he
complied with all our requests and gave us selfless support in our
revolutionary activities, I respected the minister and followed him
as I would have done my own father. The minister on his part
loved me as if I were his own son. It was he who had
masterminded the scheme for my release by bribing Zhang Zuo-
xiang. He treated me not only as his friend’s son but also as a
revolutionary with my own independent political view. He did not
even hesitate to bring a family problem to me for my advice, a
problem which had been discussed in vain by his fellow
independence fighters.

The minister’s problem concerned his eldest daughter Son Jin
Sil’s marriage to Yun Chi Chang. The independence fighters in
Jilin all objected to it. The minister himself was displeased,
believing that his daughter had chosen an unsuitable husband. He
thought that her marriage to the man would disgrace the family
name. Yun Chi Chang was a younger brother of Yun Chi Ho, a
pro-Japanese comprador capitalist. While the minister was
annoyed with his daughter because he was unable to dissuade her
from marrying the man, a conservative group from the
Independence Army detained the man for a week in order to
extract funds from him.

“So, what is to be done?”” the minister asked me. I hesitated
for a while because I was afraid of poking my nose into the matter



of a marriage between my elders, before saying cautiously, “They
have fallen in love with each other, so there is no way of
separating them, is there? I think the best thing to do is to leave
them to their own devices.” Then, I persuaded the conservative
group from the Independence Army to release Yun Chi Chang.

The minister returned to Jilin in the year following his visit to
Beijing. Some people said that he had returned at the request of
the radicals such as O In Hwa and Ko Won Am, but I am not sure
whether this was true or not. Judging from the fact that he then
remained in Jilin until the last moment of his life, the
independence movement in Beijing had not been promising. It
also appeared that he was not in good health. When I met him
after my release from prison, he had said that I looked haggard,
but I had found signs of illness in his face and worried about him.
Because of his recurrent chronic disease, he had not been eating
properly.

“On top of the country’s ruin I am ill, so I sigh day and
night,” the minister said. “Even the Omniscient and Omnipotent is
not kind to me. My exile seems to be taking a heavy toll of me.”

While propagating his religion in Manchuria in 1912 he was
arrested, suspected of being involved in the assassination of
Katsura Taro, and exiled to Jin Island, where he wasted two years.
Probably he had contracted the illness while in exile. I do not
believe in superstition, but people who are loved and spared by
the public seem to be vulnerable to attack by illness.

At Mingyuegou in the spring of the following year I heard the
shocking news that the minister had died of his illness. The man
who told me of his death said that he had died before his time at
the Oriental Hospital in Jilin.

At first I took the news as a rumour. I could not believe that
the minister had died so soon. It seemed to me impossible that the



life of the minister who had been walking and talking about the
future of the independence movement when I met him only six
months before had been snuffed out like a candle in the wind
because of a gastric ulcer. But the news, though unhappy, was
true. According to information I received from an underground
source he had died after vomiting blood on his first day in
hospital.

Many people in the Korean community in Manchuria
considered his death to have been murder. The first reason for
such a conjecture was that the minister, just prior to going into
hospital, had not been in such a critical condition. Another
convincing reason was that the Oriental Hospital where he died
belonged to a Japanese. The common view of the Koreans in
Manchuria was that, since the Japanese were capable of using
Koreans without hesitation as guinea-pigs in experiments on
biological weapons, they could commit acts even worse than
murder. The most convincing argument was that the Rev. Son
Jong Do was a renowned patriot. He had been under constant and
strict surveillance by the Japanese police. Apart from being
suspected of involvement in the assassination of Katsura Taro, he
was a thorn in the side of the Japanese police because of his life-
long record in the anti-Japanese struggle as the chairman of the
political council of the Korean Provisional Government in
Shanghai, its Director-General for Transport, a member of the
Association for the Promotion of Political Strategy, and of
Hungsadan and a councillor of the Worker-Soldier Association.
How close an eye the Japanese had kept on the minister is
illustrated by the fact that immediately after his sudden death the
Japanese consul-general in Jilin compiled a special paper “On the
Death of the Rebellious Korean Son Jong Do” and sent it to his
foreign minister.



As some people said that his nickname Haesok (a submerged
rock—Tr.) reflected his personality clearly, so the Rev. Son Jong
Do was an honourable and honest fighter who dedicated his whole
life to the noble struggle against the Japanese. In Jilin, in
cooperation with the radical group of Jongui-bu, he made tireless
efforts to change the direction of the independence movement
which had merely been swimming with the tide, and to unite the
patriotic forces. At the time when we were forming the Korean
Children’s Association in Jilin and the Ryugil Association of
Korean Students, he had proposed the formation of the peasants’
mutual assistance society in Manchuria and had been working
hard for its success.

The Rev. Son Jong Do had bought 50 hectares of land by
Lake Jingbo in Emu County in the name of his younger brother
(Son Kyong Do) and had run an agricultural company. This could
be termed a part of the “ideal society” advocated by An Chang
Ho. The area around Lake Jingbo had been considered by An
Chang Ho to be a particularly suitable place for the building of an
“ideal society.” The minister had intended to use the income from
his company for the independence movement.

The minister’s funeral was held solemnly, according to
Christian custom, at the Fengtian Public Hall. Apparently,
because of obstructions by the Japanese police, only a little over
40 people attended the funeral to mourn the death of a man who
had dedicated decades of his life to national independence from
the days before the annexation. Considering the fact that in his
lifetime the minister had been surrounded by so many people and
had inspired the spirit of patriotism in them, his farewell was too
quiet and lonely. Since open mourning had not been allowed even
at the funeral of the father of the nation in those days, could the
mourners weep at a funeral under police watch?
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At Jiandao I looked up to the sky above Jilin and wept
without cease, praying for the soul of the deceased minister. I
grieved over the death of the Rev. Son Jong Do and of my own
father. I made a firm pledge to liberate the country, come what
may, in order to safeguard their souls and take vengeance on the
enemy. [ believed that liberating the country would repay my
benefactors’ kindness, relieve them of their suffering and break
the people’s shackles.

Since then, the minister’s family and I have travelled different
paths. The tragedy of division that still continues now at the turn
of the century has been cruel enough to keep the barrier of a wire
fence and concrete wall, as well as wide oceans, between us. We
did not hear from one another for over half a century, I living in
Pyongyang, Son In Sil in Seoul and Son Won Thae in Omaha (in
the United States). But I have never forgotten the Rev. Son Jong
Do and his family. My memory of them has never been dimmed
or stained by the passage of time and distance. The worse the
national tragedy became and the higher the barrier of division
grew, the greater our yearning for our benefactors and forerunners
who shed their tears and blood for the sake of this land has grown
in our hearts.

History has not closed its eyes to our yearning. In May 1991
Son Won Thae, the minister’s youngest son, a pathologist, who
lives in the city of Omaha, Nebraska, paid a visit to our country
with his wife (Ri Yu Sin) at the invitation of the Ministry of
Reception for Overseas Compatriots. A weak primary schoolboy
in his teens who used to beg to be on my side whenever the
members of the Children’s Association and the Ryugil
Association of Korean Students divided into the “land” and the
“sea” teams to play at soldiers on the sandy beach of the River
Songhua appeared before me as a grey-haired old man nearing his
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eighties. The persistent work of 60 years of wind and frost had not
erased the distinct features clear below his white hair of his days
in Jilin.

“President!” he called me, hugging me, tears streaming down
his cheeks, tears that meant more than could be implied in tens of
thousands of words. What had kept us apart, when our hearts had
been burning with a yearning for each other for so many years
until our hair had turned grey? What was it that had delayed our
reunion for more than half a century? Sixty years is a man’s
lifetime. We had parted in our teens to meet again only when we
were nearly in our eighties in a modern civilization where
acroplanes fly at supersonic speeds! Isn’t the passage of time too
cruel and void, the time that had continued to push us to our old
age?

“Mr. Son, how is it that you are so white-haired?” I asked him
in an official tone of voice, treating him as an old scientist and as
a citizen of the United States, not as a former member of the
Children’s Association.

He looked at me with something of the air of playing on my
affection as he used to do in the old days in Jilin.

“My yearning for you, President, has turned my hair white,”
he replied and then begged that I should call him by his first
name, reminding me that in his days in Jilin he had followed me
as if [ were his elder brother and that I had loved him as if he were
my younger brother.

“Then I’ll call you Won Thae just as I used to do in the old
days,” I said with a smile.

Our awkwardness vanished, and we returned to our boyhood.
It seemed as if [ were talking to him in my lodgings in Jilin, not in
my drawing-room in Pyongyang. In those days I had often visited
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the Rev. Son Jong Do’s house, and Son Won Thae had frequented
my lodgings.

It was surprising that the reticent boy who was slight in build
and used to go about with his head tilted slightly to one side just
like Cha Kwang Su, the schoolboy of Provincial Primary School
No. 4 who, once provoked to speak, never failed to excite the
laughter of his listeners with his volley of witty jokes and
humorous remarks, should appear before me as a pathologist, and
it was also surprising that the boy should have become a white-
haired old man in the twilight of his life. I was struck by the
unbelievable change that had turned the boy into an old man who
was taking me back to our remote boyhood when it seemed only
yesterday that we had parted with each other in Jilin!

We talked at length about our boyhood, not only about the
activities of the Children’s Association but also about the
happenings in the street where toffee peddlers used to collect the
pocket-money of snivelling children. Those peddlers were really
cunning. If they wanted to eat some toffee themselves, those
peddlers would pick some from their booths, put it into their
mouths and lick it until they were tired of it and then put it back in
their booths. The children who bought the toffee did not even
suspect such a thing. As we talked about these things, we laughed
loudly, forgetting all our worldly cares.

Having said that I looked hale and hearty, contrary to the
rumour in the West, he took me by the hand, drew it to him and
looked into my palm for a good while. I was perplexed.

“You have a very long lifeline, so you will enjoy a long life,”
he commented with a smile. “You are held in high esteem as the
leader of the country because you have a distinct leadership line.”

He was the first man ever to read my palm, and it was the first
time in my life that I had heard that there was a leadership line on
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a man’s palm. When he said that I had a long lifeline, he must
have wished me a long life; when he said that I had a distinct
leadership line on my palm, he must have meant that he supported
our cause.

Without the slightest sense that he was having an official
interview with a head of state, he asked me, “President, when will
you buy me jiangzi guoji? 1 also want to eat the bingtanghulu
which I used to eat with you, President, in Jilin.”

I felt my heart leap at his request, for this was a request one
made only to one’s own brother. He was talking to me as if he
were talking to his own brother. It occurred to me that he had no
brother. His elder brother Son Won Il who was once the defence
minister of south Korea had died some years before. No matter
how I feasted him, it would have been impossible for me to give
him the love with which his own brother had taken care of him.

Why can’t 1 meet his wish to eat jiangzi guoji  or
bingtanghulu? Jiangzi guoji is a Chinese food resembling a
doughnut which is sweetened and cooked in bean soup and oil. In
Jilin T used to take him and his little sister to buy them jiangzi
guoji now and then. They used to love eating it. When I thought
of my indebtedness to the Rev. Son Jong Do, I had wished in
those days to buy them all that my purse could buy. But I could
hardly afford to pay even my school fees.

I don’t think that Son Won Thae asked me to buy him jiangzi
guoji because he really wanted to eat some. He must have wanted
to express his yearning for the friendship we had shared like real
brothers and sisters in our days in Jilin.

“If you want to eat some, I will have some cooked next time,”
I replied, prompted by my desire to serve some to him, although
he had asked as a joke. I felt an urge to serve him with some right
away, instead of waiting for the next meal. I was deeply moved by
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his casual request. Two days later my cooks prepared jiangzi guoji
for Son Won Thae and his wife. Having eaten it before breakfast,
he apparently said with tears in his eyes that, thanks to President
Kim, he was eating the favourite food of his boyhood again.

Friendship is much stronger than the passage of time. The
passage of time can make everything fade away, but not
friendship. True friendship and true love neither grow weaker
with age or stale. Our friendship that had been broken off
temporarily because of the divergent courses of our life’s journeys
was linked again by bridging over a gulf of 60 years.

Having met after such a long interval, we sang together
Nostalgia which we had used to sing in Jilin. To my surprise, I
had not forgotten the words of the song and he, too, remembered
it perfectly.

Son Won Thae said that he was ashamed to see me because he
had done nothing in particular for the good of the nation, but this
was self-effacing of him. When he was a university student in
Beijing he, as the head of the inspection department of a students
association, took part in the student movement and in the boycott
of Japanese goods. He was a young patriot. Because of his
patriotic activities he had later been arrested and thrown into
Nagasaki prison.

I could perceive in this man who had remained outside
politics the untainted innocence of the boy in Jilin. It is by no
means easy to preserve a clear conscience in the social climate of
a battle for survival, in a world which is governed by the law of
the jungle.

Son Won Thae expressed his heartfelt sympathy with all the
work we had done as well as his great admiration for our country
as a “beautiful and noble country, a land of construction for the
well-being of the generations to come.”
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I was happy to have a reunion with Son Won Thae, though
belatedly, and to have an opportunity to look back upon our days
in Jilin. His image overflowing with love for his country, love for
the nation and love for humanity was that of the Rev. Son Jong
Do and of Son In Sil. Whenever he saw me, Son Won Thae said,
“President, please live for many years without growing older!”
The look with which he wished me good health reminded me of
the Rev. Son Jong Do whom I had seen for the last time 60 years
before.

That day, bidding farewell to me, the minister said, “Don’t
stay any longer in Jilin where the situation is dangerous. Things
here are very frightening. Take care of yourself; the situation
requires it. Even in Jiandao, you had better regain your health in
an out-of-the-way spot for the time being.”

I was deeply grateful to him for his kind consideration for my
safety. The timeliness of his advice was proved eloquently by the
developments in Manchuria after the September 18 incident. The
Japanese army and police that occupied Jilin searched for me first.
Checking the list of prisoners in Jilin prison, they demanded that
the warlords hand me over to them. Had it not been for the
support given me by the Rev. Son Jong Do, Ko Won Am, O In
Hwa, Hwang Paek Ha and other independence fighters, I would
not have been released before it was too late and would have
suffered some ten more years in prison in the hands of the
Japanese imperialists. So many more years of imprisonment
would have made it impossible for me to wage the armed struggle.
It is in this sense that I call the minister the saviour of my life.

There would be no end if I were to name all the people who
helped me and gave me wholehearted support in my revolutionary
activities in Jilin, among them such independence fighters of the
previous generation as Choe Man Yong, O Sang Hon, Kim Ki
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Phung, Ri Ki Phal and Choe II, such forerunners of my
contemporaries as Choe Jung Yon, Sin Yong Gun, An Sin Yong,
Hyon Suk Ja, Ri Tong Hwa, Choe Pong, Han Ju Bin, Ryu Jin
Dong, Choe Jin Un, Kim Hak Sok, U Sok Yun, Kim On Sun, Ri
Tok Yong, Kim Chang Sul, Choe Kwan Sil and Ryu Su Gyong,
and such patriotic children as Ri Tong Son, Ri Kyong Un, Yun
Son Ho, Hwang Kwi Hon, Kim Pyong Suk, Kwak Yon Bong, Jon
Un Sim, An Pyong Ok, Yun Ok Chae, Pak Jong Won, Kwak Ki
Se and Jong Haeng Jong.

This suggested to me that the situation did not permit me to
stay in Jilin any longer. I had more or less expected this while in
prison. The minister was very sorry that he could not take care of
me in his house and had to send me away. Grateful to him for his
advice, [ had lunch at his house and then departed immediately for
Xinantun.
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2. A Spring of Trials

On my way to Xinantun I met Cha Kwang Su. The boisterous
man’s eyes were sparkling with joy behind his powerful glasses. I
was so pleased to see him that I hailed him from afar.

Saying that he was on his way to the Rev. Son Jong Do’s
house to ask after me, he held me in his arms and turned me round
and round. He said that as his comrades in the revolution had all
been arrested he was feeling terribly lonely. He talked about the
happenings in Jilin for a while and then, looking at me out of
blood-shot eyes, said, “Song Ju, the labour movement in Korea is
developing by leaps and bounds in all its aspects. The slogans,
methods and character of the struggle—they are all fresh. I think
the national liberation movement in the 30s will achieve a great
change, particularly in the character of the struggle. What do you
think of that? Our revolution should advance under a new banner
to meet the rapidly-changing situation, shouldn’t it?”

I was greatly impressed by the constancy of the man who,
undaunted by and unafraid of the enemy’s offensive in the
alarming situation when it was difficult to save one’s own skin let
alone one’s revolutionary ideals, was travelling in disguise,
looking for his comrades and thinking of the future as a
communist should.

“l agree with you, Kwang Su, that our revolution should
advance under a new banner,” I said and then explained what I
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had decided in the prison. “What, then, should that new banner
be? While in prison I gave much thought to this and came to the
conclusion that we young communists must now found a party of
a new type and switch to an armed struggle. Only an armed
struggle will save the country and liberate the nation. The struggle
of the Korean people must develop into all-out national resistance,
centring on the armed struggle and under the unified leadership of
the party.”

He expressed unqualified support for my opinion. We went to
Xinantun and discussed the matter with Kim Hyok and Pak So
Sim. They agreed with me. It was the unanimous view of the
young communists that it would be impossible to save Korea
without taking up arms, or to develop the revolution without being
guided by a new line.

An armed struggle was a mature requirement of the specific
situation in Korea. The Japanese imperialists’ fascist rule was at
its height in those days. The Korean people, deprived of all their
rights, were living in abject poverty. The waves of the economic
crisis which had begun to sweep the world in 1929 hit Japan, too.
In an effort to escape the panic through aggression on the Asian
Continent, the Japanese imperialists intensified their colonial
oppression and plunder of Korea and speeded up their war
preparations.

When the Japanese imperialists discovered the way to enrich
themselves and strengthen their army in the plunder and
oppression of the Korean nation, our nation discovered the way to
national revival in the battle against the Japanese imperialists. It
was not by chance that the mass movements, including the labour
and peasant movements, which had stressed the economic
struggle began to move gradually towards a violent struggle.
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At that time I observed the strike at the Sinhung Coal-mine
with interest, the strike which developed eventually into revolt.
Hundreds of coal-miners, under the guidance of the strike
committee, raided and demolished the coal-inspection office and
other offices, the machine shop and the power generator of the
coal-mine, as well as the house of the director of the mine. They
cut all the power lines in the area of the mine and destroyed all the
winches, pumps and other items of production equipment they
could lay their hands on. The strikers inflicted such a great loss
upon the company that the Japanese management complained that
it would take two months to reconstruct the mine.

The revolt resulted in the arrest of more than 100 people,
something which was so terrible that it shook the whole country.
This revolt made such an impression on me that in later years,
when waging the armed struggle, I visited the Sinhung area, in
spite of the danger, and met the leaders of the labour movement.

A qualitative change was taking place in the struggle of the
working class of Korea in its organization, unity, persistence and
solidarity.

More than 2,000 workers affiliated to the Wonsan Labour
Federation under the leadership of the federation went, with their
families of 10,000, on a several month-long strike. At the news of
the general strike in Wonsan, the workers and peasants across the
country sent them telegrams and letters of encouragement, as well
as solidarity funds, and dispatched delegates to express their
support for and solidarity with them.

Apart from the trade union organizations in Hongwon and
Hoeryong in the homeland, the members of the Hansong
Association under the Anti-Japanese Labour Union we had
formed sent them funds from Jilin, thousands of miles away from
Wonsan. This shows how high the ideological awareness of the
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working class of our country was at that time. The general strike
in Wonsan was an event that marked the high tide of the labour
movement in our country in the 1920s and demonstrated the
militant power and revolutionary spirit of the Korean working
class in the history of the world labour movement.

While in prison I followed the general strike with keen
interest, believing that it was a momentous event in the history of
the labour movement of our country and that the fighting
experience of the strikers was valuable and should be drawn on
and learnt from by all the social campaigners of Korea.

If the new leadership of the federation had not instructed the
workers to return to work but pushed the strike on to the bitter
end, or if the workers, peasants and intellectuals across the
country had gone on a full-scale strike in response to them, the
struggle of the working class of Wonsan could have succeeded.

The failure of the general strike in Wonsan again convinced
me of the pressing need to found in Korea a Marxist-Leninist
party capable of organizing the struggle of the working class and
leading it to victory. It also gave me the strong belief that a full-
scale armed struggle as the mainstream of the national liberation
movement would promote the mass struggle of the workers,
peasants and all other sections of the population.

It was inevitable that the Korean people’s struggle should
assume a violent character when the enemy was clamping down
upon the national liberation movement in such a brutal way.
Revolutionary violence was the most effective way of defeating
the counterrevolutionary violence of the enemy who was armed to
the teeth. The sabre-rattling enemy compelled the Korean nation
to take up arms. Arms had to be countered with arms.

It was impossible to achieve the independence of the country
merely by cultivating our strength through the development of
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education, culture and the economy, or by labour and tenant
disputes or by diplomatic activity. The general strike in Wonsan
and the revolt by the Sinhung Coal-miners gave us unbounded
confidence in the Korean working class as well as warm affection
for and a high sense of pride in our excellent working class and
our militant nation.

But the question had arisen of the policy of struggle and the
leadership. 1 had the firm conviction that we could defeat any
enemy, however powerful, if we had a correct policy that suited
the trend of the times, and led the struggle properly. I was
impatient with my desire to rehabilitate and consolidate the
wrecked organizations and to bring the masses to consciousness
and organize and prepare them as soon as possible for the decisive
battle with Japanese imperialism.

Meanwhile, my comrades who had heard of my release came
to see me. I met the core members of the YCLK, the AIYL, the
Anti-Japanese Labour Union and the Peasants Union in the Jilin
area and discussed ways to rehabilitate the organizations quickly
and rally the masses against the enemy’s increasing white
terrorism.

The word “arms” which had so excited Cha Kwang Su also
won the support of these young people. Their support was a great
encouragement to me.

We discussed ways to intensify the work of the YCLK in
Jiandao and the northern border area of Korea and to make those
areas revolutionary quickly, methods to make substantial
preparations for the founding of the party and some other tasks to
be tackled immediately, and we sent political workers to various
places to implement them.

I slept overnight at Xinantun and left for Dunhua. I decided to
work in Dunhua because it was a vantage-point allowing me
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access to all the counties of east Manchuria and because I had
many friends and acquaintances there who would help me. I
intended to stay there for a while, showing the organizations the
direction for their activities to cope with the situation in east
Manchuria where the uprising was raging, while drawing up
detailed plans for effecting the idea I had conceived in prison.

When leaving Jilin, I felt very sorry that I hadn’t carried out
the will of my late father who had wished that I should at least
finish middle school.

Pak Il Pha said he would get his father to negotiate with the
authorities at Yuwen Middle School for my reinstatement, and
advised me to finish my education there.

Pak Il Pha was the son of the nationalist, Pak Ki Baek, who
published the magazine Tongu in Jilin. Pak U Chon was a pen
name. When I was attending Yuwen Middle School Pak Il Pha, as
a student at Jilin Law College, helped me in my work with the
Ryugil Association of Korean Students. He was set on becoming a
lawyer. At that time he was seeing a lot of a white Russian officer,
learning Russian from him. My comrades, who regarded his
behaviour as a sort of betrayal of the new Russia, advised me to
break with him. I said to them, “Learning a foreign language is
very useful for the revolution. I think it would be shortsighted of
me to ostracize him simply because he is friendly with a white
Russian officer.” After liberation Pak was able to translate many
literary masterpieces such as A. Tolstoy’s The Ordeal because he
had learned Russian in his school days.

Kim Hyok and Pak So Sim, like Pak Il Pha, advised me to
finish my middle school education at any cost by studying for
another year if my reinstatement was possible. They said that as
the headmaster, Li Guang-han, was a communist sympathizer, he
would not refuse my request, if I wanted to return.
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“I can teach myself,” I said. “The people and the disrupted
organizations are waiting for us. So I can’t return to school,
because it would mean turning away from the revolution when it
is in difficulty.”

As I left Jilin without having finished school, I was tormented
with various thoughts: The thought of my late father who had sent
me alone all the way to my home town in the winter cold, telling
me to study in the motherland, who had taught me Korean history
and geography when I returned home from school, and who, in the
last moments of his life, had told my mother that he had wanted
me to get middle school education, so she should follow his
intention even if it meant her living on grass; the thought of my
mother who would be disappointed at the news of my having left
school one year before my graduation after the three years of
unceasing effort she had made to earn my school fees by sewing
and laundering until her fingers were sore; the thought of my
brothers who would be no less disappointed; and the thought of
the sorrow of my father’s friends who loved me as their own son
and gave me financial aid, as well as the sorrow of my school
friends.

But I thought at least mother would understand me. When my
father had left Sungsil Middle School and become a career
revolutionary, she gave him her tacit agreement. So I believed that
even though her son had left middle school, or even a university,
she would not disagree if it was for the revolution and for the
motherland.

I think it was a turning point in my life when I left school and
went among the popular masses. It was at this time that my
underground activities and my new life as a career revolutionary
started.
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Because I was leaving for Dunhua without so much as
dropping a line to my family after my release, my heart was
indescribably heavy. I rebuked myself for my neglect, telling
myself that I had no excuse for it no matter what sacrifice the
revolution required of me, but I could not write to them.

Even when I was in prison I had not written anything to my
mother lest she should worry. My comrades who went to spend
the winter holidays at my house in 1929 told her that I had been
arrested.

Nevertheless, she had not come to Jilin to see me. Mothers
would not mind travelling thousands of miles to see their children,
if they were in prison, carrying bundles of things for them and
imploring the warders to allow them to see their children, but my
mother had not done so. She had shown great patience. When my
father was in prison in Pyongyang, she had been to see him on
several occasions, even taking me with her. But ten years later,
she never visited her son in prison. People may wonder why. She
did not explain her reason when later she saw me in Antu.

But I thought that it showed her true love for her son. She
might have thought: Song Ju who is behind bars would find it
painful to see me; even if I go to see him, what comfort or help
can my visit give him? Will he be able to keep on the right path if
he is swayed by pity at the first step when he has so many rugged
passes to climb? Let him feel lonely in prison rather than seeing
me, and that will be a benefit for him.

I judged this from my discovery of a revolutionary in my
mother who had been a simple woman.

Being out of prison and free from my duties as a student, it
occurred to me that it might be my filial duty to go home and stay
with my mother for a few days. Nevertheless, I walked resolutely
towards Dunhua.
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Approximately 15 miles southwest of Dunhua there was the
mountain village called Sidaohuanggou. I was to work there.

After my imprisonment, several families in Fusong which
were affiliated with the organizations of the YCLK, the Paeksan
Youth League and the Women’s Association had moved to the
Antu and Dunhua areas in order to avoid the danger of the
sweeping arrests in Jilin reaching Fusong. My mother, uncle
Hyong Gwon and brothers had also moved to Antu one bitterly
cold winter day.

Six families out of the dozens which had moved to east
Manchuria at that time had settled in Sidaohuanggou. Ko Jae
Bong’s family was one of the six.

Ko Jae Bong, who attended Fusong Normal School as a
scholarship student of Jongui-bu, had taught at Paeksan School
before joining the Independence Army and serving as a leader of
the Fusong area flying column. He was a core member of the anti-
Japanese mass organization.

Ko Jae Ryong, his younger brother, was one of my classmates
at Hwasong Uisuk School. Later he joined Yang Jing-yu’s unit
and was killed in action somewhere in Mengjiang or Linjiang. Ko
Jae Rim, his youngest brother, went to Jilin Yuwen Middle School
after leaving Paeksan School and worked as a member of the
YCLK with me. From the spring of 1930 he studied at a medical
college run by the Japanese Manchuria Railway Company. While
in Jilin he had helped me a lot.

The Kos had been on special terms with our family from our
days in Fusong. They spared nothing if it was for my parents.
They helped my father and mother a lot while running their inn.

In those days a great number of patriots and independence
fighters visited my house in Xiaonanmen Street at all hours. Some
of them would stay at my house for a few days. My mother used
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to be on her feet in the kitchen all the time preparing food for
them. This attracted the attention of the warlords. Knowing that
the police were watching my father, Ko Jae Bong’s mother (Song
Gye Sim) came one day and said:

“Mr. Kim, please don’t receive any more guests in your
house. If your house is crowded with visitors as it is now,
something evil might happen to you. We will look after the
visitors from the Independence Army, so please send them to my
house.”

So, she was held in high trust by my father, and I became
friendly with Ko Jae Bong.

When my mother was running about to find a school building
after the closure of Paeksan School, the Kos offered one of their
rooms without hesitation.

In less than six months after moving to Sidaohuanggou Ko
Jae Bong had established Tonghung Uisuk School and was
teaching children. Taking advantage of being the deputy head of
100 household units, he formed YCLK organizations and the
Paeksan Youth League in Sidaohuanggou and the surrounding
area and made preparations for forming the Anti-Japanese
Women’s Association and the Peasants Union.

Ko Jae Bong’s mother was delighted to see me and
recollected our days in Fusong with tears in her eyes. When I said
that I had been behind bars from the previous autumn and that I
had come to Sidaohuanggou directly on my release a few days
before she said, looking closely into my face, that, although she
recognized me, I looked so pale and puffy that my mother would
be pained if she saw me.

I stayed at their house for more than one month, enjoying
their kind care. Ko Jae Bong’s mother went to a lot of trouble to
nurse me back to health. She prepared meals of barley, millet and
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seasoned green herbs and served them to me at a separate table,
always saying that she was very sorry that the meals were so
frugal. But I could not eat with an easy mind at the thought of the
family which, unable to run an inn in that strange mountain
village, had begun farming only that year and also had to support
the daughter’s children who were staying there.

The mistress, knowing what was my favourite food from our
days in Fusong, borrowed a noodle-press, the only one in the
village, and made some noodles for me. Ko Jae Bong went to the
walled city of Dunhua and bought some salted trout for me. His
sister’s husband would go to the spring at dawn every day to catch
sanggol to reduce my swelling. Under their warm care I quickly
recovered my health.

Ko Jae Bong went to visit my mother in Antu and returned. It
was about 50 miles from Sidaohuanggou to Antu and he could
cover this distance in a day. He told me he had walked 75 miles in
a day like Hwang Chonwangdong in the novel Rim Kkok Jong.

On hearing that I was staying in the Dunhua area after being
released from prison, Chol Ju came with Ko Jae Bong to
Sidaohuanggou, bringing a letter and my underwear from mother.
The letter said that my family, after leaving Fusong, had lived in a
rented room at the house of Ma Chun Uk outside the west gate of
Jivantu and then moved to Xinglongcun. While in Jiuantu my
mother had hired a sewing machine from Ma Chun Uk and had
worked hard to earn a living as a seamstress. In Xinglongcun, too,
she had worked day and night to eke out a living.

Chol Ju did not feel comfortable in the new place. Until then
he had lived in such towns on large rivers as Junggang, Linjiang,
Badaogou and Fusong. For him Antu which was far from the
railway and the lowland was too quiet and too strange a place to
feel settled.
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“Brother, did you go to Fusong after your release?” he asked
me all of a sudden.

“I wanted to, but I didn’t. How could I visit Fusong when I
came straight to Dunhua without even dropping in at my own
house?” I answered.

“The people in Fusong miss you very much,” my brother said.
“Zhang Wei-hua used to come to our house every day to ask after
you. The people were very kind.”

What he said revealed that he was yearning for the people in
Fusong.

“Yes, they were.”

“I often think of my friends in Fusong. Please remember me
to them if you happen to go there.”

“Of course I will. By the way, have you made any new friends
in Antu?”

“Not many. There aren’t many boys of my age in Antu.”

I realized that my brother was longing for the old days in
Fusong and that because of that, he had not settled in the new
place. His sad eyes and melancholy look told me all this. His
unsettled mental state, a sort of resistance to the reality that was
common among boys of that age, disturbed me.

“Chol Ju, just as a good farmer does not complain of bad land,
so a revolutionary should not be particular about where he finds
himself. Why shouldn’t there be good friends for you in Antu?
You will find them if you look. As you know, father used to say
that comrades do not fall from the sky of their own accord and
that we should look for them, just as jewel hunters look for jewels.
Find many good friends and make Antu an ideal place to work in.
You are old enough to join the YCLK, aren’t you?”

I stressed that he should prepare himself well for membership
of the Young Communist League.
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“I understand. I am sorry to have troubled you,” he said,
bracing up, a serious look on his face.

Not long after that he joined the YCLK.

During my stay in Sidaohuanggou I helped Ko Jae Bong and
his brother form branches of the Children’s Expeditionary Corps,
the Peasants Union and the Anti-Japanese Women’s Association
and tried to contact the members of the revolutionary
organizations scattered around the east and south of Manchuria.
On receiving the letters I had sent through Ko Jae Bong to the
liaison offices in Longjing, Helong and Jilin, ten of my comrades
including Kim Hyok, Cha Kwang Su, Kye Yong Chun, Kim Jun,
Chae Su Hang and Kim Jung Gwon came to Sidaohuanggou.
They were all leaders of the Young Communist League and the
Anti-Imperialist Youth League.

I learned from them that the uprising sweeping the east of
Manchuria had reached greater heights than I had expected.

The Korean people living in Manchuria were the main force
behind the uprising; they had been instigated to revolt by Han Pin
and Pak Yun Se, who claimed that in order to be admitted to the
Chinese Communist Party they should be recognized by the party
as having distinguished themselves in the practical struggle.

At that time the Korean communists in the northeastern
region of China had abandoned the campaign to rebuild the party
in accordance with the Comintern’s principle of one party for one
nation and were conducting brisk activities to become members of
the Chinese party. The Chinese party had proclaimed that it would
admit the Korean communists on an individual basis after testing
them individually through a practical struggle. Worse still,
officials from the Comintern went round encouraging people to
start an uprising, so the Korean communists under the Manchuria
general bureau, who were trying to join the Chinese party, drove

30



the people into a reckless uprising out of their own political
ambition and lust for higher positions.

They expropriated those who should not have been
expropriated and even set fire to schools and power stations.

The May 30 Uprising gave the Japanese imperialists and the
Chinese reactionary warlords a good excuse for suppressing the
communist movement and the anti-Japanese patriotic struggle in
Manchuria. The Korean communists and revolutionaries in
Manchuria became the target of their ruthless white terrorism.

Having incurred tremendous losses, the masses had to retreat
to rural and mountainous areas. Atrocities similar to those
committed during the great cleaning-up in the year of
Kyongsin(1920)3 were perpetrated throughout east Manchuria.
The police cells and prisons were overflowing with captured
rebels. A lot of them were dragged to Seoul, Korea, and
condemned to severe punishment, even death.

The Fengtian warlords, tricked by the Japanese imperialists,
suppressed the uprising in a brutal way. In order to drive a wedge
between the Korean people and the Chinese people the Japanese
started rumours that the Koreans had risen in revolt in east
Manchuria in order to conquer Manchuria. The leading warlords
believed these rumours and clamoured that all Koreans were
communists and that the communists should be killed for they
were the puppets of the Japanese imperialists. They killed the
rebels right and left. The foolish warlords identified the
communists with the puppets of the Japanese imperialists.

Thousands of people were arrested and killed during the
uprising; most of them were Koreans. Many of those arrested
were executed. The uprising caused tremendous harm to our
revolutionary organizations. It aggravated the relations between
the Koreans and the Chinese.
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Li Li-san’s line was later denounced as “a reckless line” and
“petty bourgeois lunacy” by the Chinese party. Yet his line of the
Soviet Red Army was an adventurous line that did not suit the
situation in northeast China. The Third Plenary Meeting of the
Sixth Central Committee of the Communist Party of China held in
September that year sharply criticized the Left adventurist line of
Li Li-san. The Comintern, too, criticized his error in a letter dated
November 16. The provincial party committee of Manchuria
convened an enlarged meeting of the committee and a joint
meeting to expose his error to criticism.

We also criticized his line at a meeting held in Mingyuegou in
May 1931 and adopted measures to overcome the Left adventurist
errors. However, the aftereffects of his line were not eradicated
and it badly affected our revolutionary struggle in northeast China
for several years.

The young people who had gathered in Sidaohuanggou
bitterly lamented the fact that Korean blood had been wasted and
wondered how long our revolution would have to drift in
confusion. In order to encourage them, I said:

“It is true that the loss in the uprising is great. However, what
is the use of crying over that loss? We must stop crying and go
where we are needed to rehabilitate the organizations and
straighten out the situation. It is important to expose the
factionalists’ wild ambitions and remove the masses from their
influence. To this end, we must show them the path the Korean
revolution should take. The uprising ended in bloodshed, but the
masses must have been trained and awakened to consciousness
through that uprising. During the uprising the Korean nation
displayed its militant and revolutionary spirit to the full. I was
greatly encouraged by this great, self-sacrificing fighting spirit of
our nation. I am sure that when we teach them scientific fighting
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methods and tactics and show them the path our nation should
follow, a fresh upsurge will take place in our revolution.”

My comrades were not greatly impressed by my call. They
said, “You are right, Comrade Han Byol. But where is the new
line that is acceptable to the masses?” They looked at me with
impatience.

I said, “It will not fall from the sky, nor will it be brought to
us on a plate. We must map it out for ourselves. I gave some
thought to this while I was in prison. I’d like to hear your
opinions.”

So we held a discussion on the line of the Korean revolution
which I had already discussed with Cha Kwang Su, Kim Hyok,
Pak So Sim and others. This was the Sidaohuanggou Meeting.
The meeting approved my proposal.

The appalling bloodbath that had taken place throughout the
east of Manchuria caused me to feel resentment and awakened me
to my sense of duty to the nation. As I pictured the people falling
down with bleeding hearts in the midst of the turmoil, I racked my
brains over how I should rescue the revolutionary masses of
Korea from the sea of blood and how I should save the national
liberation struggle of Korea from adversity and lead it to victory.

The revolution needed arms. It was awaiting a well-organized
and trained revolutionary army and people, a programme that
would guide the 20 million people to victory and a political
general staff capable of putting the programme into effect. The
situation at home and abroad required that the Korean communists
effect a turn in the noble struggle to liberate the country and
nation. Without a change our nation might suffer further
bloodshed and tragedy.

With a determination to make a breakthrough in effecting the
change and to bring about this turn, in the summer of 1930 I jotted
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down in my pocket-book the essence of the ideas that were
floating in my mind.

I promised with the organization members and political
workers as they left Sidaohuanggou to meet them again in Kalun
in the second half of June after they had carried out their
assignments.

Afterwards a meeting of the party committee of the eastern
region of Jilin Province was held in Dunhua. The issue of the
uprising was discussed at the meeting. The factionalists were
planning to organize another uprising like the May 30 Uprising. I
pointed out that the May 30 Uprising had been reckless, and I
opposed their plan.

I had gained a lot of experience from my life behind bars and
from the May 30 Uprising.

Indeed, the spring of 1930 was a spring of growth and of trial,
an unforgettable spring in my life. In that spring our revolution
was preparing for a fresh upsurge.
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3. The Kalun Meeting

In late June our comrades began to gather in Kalun as
prearranged. We already had revolutionary organizations in
Kalun. In 1927 we had realized the need to make a base at a
traffic junction which afforded easy access to the different parts of
Manchuria and began to send hardcore elements of the Young
Communist League to the area to explore it.

We decided to hold a meeting in Kalun, in view of the fact
that the place was easy of access and that it was a secluded base
that ensured secrecy and the safety of those attending the meeting.

Kalun was frequented by the champions of the anti-Japanese
movement, but it was not exposed to the enemy. The place was
ideal for holding a meeting because the people there had
volunteered to aid us.

On arriving at Kalun I found that Jong Haeng Jong, head of
the Children’s Expeditionary Corps, was waiting for me at the
station. When I went to Kalun, he always came to meet me at the
station and accompany me.

On my arrival I found that the atmosphere in Kalun was
somewhat calmer than in Dunhua and Jilin. The May 30 Uprising
having just finished, the atmosphere in Jiandao was very serious.
The situation became more tense with the imminent dispatch of
the Japanese troops to east Manchuria. The Japanese imperialists
were intending to send their troops to Jiandao to suppress the
rapidly-spreading  revolutionary movement there, occupy
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Manchuria and Mongolia and secure a bridgehead for their
invasion of the Soviet Union. With this aim Lieutenant General
Kawashima, commander of the 19th Division of the Japanese
army stationed in Ranam, was on a tour of inspection of the
Longjing, Yanji, Baicaogou and Toudaogou areas. At the same
time the chief of staff of the Kuomintang troops in Jilin and the
civil administrator were on a tour of inspection in east Manchuria.

It was during this period that the revolutionary organizations
in the Jiandao area appealed to the people to drive out the
lieutenant general of the Japanese army, the chief of staff of the
Kuomintang troops and the civil administrator from east
Manchuria.

On that visit to Kalun I stayed at the houses of Ryu Yong Son
and Jang So Bong, teachers at Jinmyong School.

Jang So Bong taught the children at Jinmyong School and at
the same time worked as the branch manager of the newspaper
Tong-A Ilbo. Like Cha Kwang Su he was a well-informed, good
writer and carried out his duties with credit. So he was loved by
his comrades.

A blot on his character was that he often quarrelled with his
wife. When his comrades offered him advice, he complained that
she was too feudalistic. Time and again I tried to persuade him
and I criticized him so that he took an interest in his family life,
but it was of little avail.

Jang So Bong was arrested by the police when he went to
Changchun to buy weapons after the formation of the Korean
Revolutionary Army and became a turncoat. He is said to have
undertaken “submission work™ against me.

Kim Hyok and Jang So Bong had rendered particularly
distinguished service in making Kalun revolutionary. Pooling
their efforts with the public-spirited men of the locality, they had
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set up schools and evening schools, launched an enlightenment
movement centred on these schools, reformed the enlightenment
organizations such as the peasants association, youth league,
children’s association and women’s society into revolutionary
organizations such as the Peasants Union, the Anti-Japanese
Youth League, the Children’s Expeditionary Corps and the
Women’s Association respectively. They also trained people from
all walks of life to work for the anti-Japanese revolution.

It was in Kalun that magazine Bolshevik had been founded
under Kim Hyok’s auspices.

In Kalun I continued to speculate on the path for the Korean
revolution as I had done in Sidaohuanggou. Sorting out and
reviewing what [ had been thinking for the past month, I wrote it
down, and this became a long article.

I wrote the article with the keen realization of the urgent need
of the national liberation struggle in our country for a new guiding
theory.

Without a new guiding theory the revolution could not
advance even a single step forward.

The revolutionary advance of the oppressed people
demanding independence made further strides in the 1930s on a
worldwide scale. Asia was the continent in which the liberation
struggle of the oppressed peoples against the imperialists was
fiercest.

Asia became the central arena of the national liberation
struggle in the colonies because in those years the imperialists
more openly intensified their aggression to wrest concessions
from the developing countries of Asia and because the people of
many Asian countries fought bravely in the struggle to safeguard
their national independence.
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No force could check the Eastern people’s just struggle to
drive out the foreign forces and live in a new society which was
free and democratic.

The revolutionary tide raged furiously in China, India,
Vietnam, Burma, Indonesia and other Asian countries as the
revolution advanced in the Soviet Union and Mongolia. Around
this time weavers in India, which had attracted the attention of the
world for her non-violent resistance movement, held
demonstrations in the streets under a red banner.

The Chinese people greeted the 1930s in the flames of a
second civil war.

The revolutionary struggle in China and many other Asian
countries and the active struggle of the people in the homeland
greatly excited and inspired us.

We became convinced that if a party was founded and the
right guiding theory was advanced it would be fully possible to
rouse the people and emerge victorious in the struggle against the
Japanese imperialists.

In this period, too, in the arena of the national liberation
struggle of Korea there appeared different isms and doctrines
representing the stands and interests of different parties and
groups that would lead the masses this way or that. None of these
theories was free from time and class limitations.

We deemed the armed struggle of the Independence Army to
have been the highest form of the national liberation struggle up
to that time. This struggle was participated in by the most active
anti-Japanese independence champions from the Left wing of the
nationalist movement and patriots. They had formed the
Independence Army and launched an armed struggle because they
believed that only by fighting a war of independence was it
possible to win back the country.
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Some people thought that it was possible to win independence
only through the military action of large troops and other people
maintained that the best way to drive out the Japanese imperialists
was to employ terrorist tactics, while some others said that the
strategy suited to the actual situation in Korea was to preserve
some well-trained troops and achieve independence in
cooperation with the Soviet Union, China, the United States and
the like once they were at war with Japan. All these arguments
presupposed a bloody fight against the Japanese imperialists.

But in its struggle the Independence Army had neither the
scientific tactics and strategy for pursuing its initial aims to the
end nor a strong and seasoned leadership capable of fighting the
war to the end nor a firm mass foundation capable of supporting
the army with manpower, materials and finance.

Among the reformist arguments An Chang Ho’s “theory on
preparation” called “the theory on the cultivation of strength” was
much talked about by the independence champions.

We respected An Chang Ho as an honest and conscientious
patriot who devoted his life to the independence movement but we
did not sympathize with his theory.

The Shanghai Provisional Government’s line of a non-violent
independence movement did not receive the support and
sympathy of the masses. Some time after its formation the
Shanghai Provisional Government disappointed people because it
wasted time, constantly resorting to the diplomatic policy of non-
violence which provided no hope. So, the Independence Army
which held the military line to be supreme gave it the cold
shoulder.

Syngman Rhee’s petition asking the League of Nations to
place Korea under its mandatory administration did not deserve to
be called a line of any sort. The “self-government” idea advanced
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by the right wing of the nationalists was a wild dream which went
against the national spirit of independence.

The Korean Communist Party, founded in 1925, ended its
existence without working out the scientific tactics and strategy
suited to the actual situation in Korea.

Generally speaking, the common weak point of the strategies
and lines of the preceding generation was that they did not believe
in the strength of the masses and turned away from them.

The movement champions from the preceding generation all
ignored the fact that the people are the masters of the revolution
and the motive force of the revolution. Only by drawing on the
organized strength of millions of people was it possible to
overthrow Japanese imperialism, but the champions of our anti-
Japanese movement thought that the revolution and the war of
independence were conducted by a few special people alone.

Proceeding from this viewpoint, those who were allegedly
engaged in the communist movement founded a party by
proclaiming the party centre to be composed of a few people from
the higher levels of society without laying any foundation to
speak of. They were divided into groups in such a way as to form
parties of three and groups of five and became involved in a
scramble for hegemony over several years.

The line and strategy of the preceding generation had the
serious drawback that they were not firmly rooted in the Korean
reality.

I decided that in order to work out a correct guiding theory
suited to the Korean reality it was necessary to take an
independent view of all problems and settle them in an original
way that was suited to our own specific situation, instead of
holding classic works or the experiences of other countries
supreme. It would not do to copy the experience of the October
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Revolution on the plea of providing a guiding theory or to sit back
with folded arms, expecting that the Comintern would provide a
recipe for success.

“We believe in the strength of the masses alone. Let us
believe in the strength of our 20 million people and, uniting them,
let us wage a bloody war against the Japanese imperialists!” This
cry came often from the bottom of my heart.

Urged by this impulse, I tried to enunciate the idea we now
call Juche in a draft report. What I intended to write in that draft
report concerned the serious problems facing our revolution.

I gave a particularly great deal of thought to the question of
the armed struggle.

In my draft report I put it forward as the basic line of the anti-
Japanese national liberation struggle, as the foremost task for the
Korean communists, to wage a comprehensive anti-Japanese war.

It took a long time to decide upon the armed struggle and to
fix it as our line. Before it was adopted as a line at Kalun, we were
virtually empty-handed. I proposed that if an armed struggle was
to be launched, the young communists should found a new type of
army.

At that time some people were of a different opinion, and
said, “Since the Independence Army is already in existence, it will
suffice to join it and fight. Is there any necessity to found a
separate army? We fear that the anti-Japanese military forces will
be divided.”

Since the Independence Army had become Rightist and
reactionary, it was irrational and impossible to renovate it from
within and take military action.

In 1930 the strength of the Independence Army was
insufficient. The strength of the Independence Army under
Kukmin-bu was only nine companies. Even they were divided
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into the Kukmin-bu group and the anti-Kukmin-bu group due to a
split at the higher levels.

The Kukmin-bu group was the conservative force which stuck
fast to the line the Independence Army had adhered to for over ten
years. The anti-Kukmin-bu group was a new force which opposed
the old line and pursued a new line. People from the anti-Kukmin-
bu group even attempted to join hands with the communists,
claiming to sympathize with communism. The Japanese
imperialists named them the “third force” in the sense that they
were not nationalists or communists but a new middle-of-the-road
force. The appearance of this “third force” of the anti-Kukmin-bu
group within the nationalist movement proved that the trend to
switch the nationalist movement to a communist movement had
entered the stage of implementation. The strength of the
Independence Army was reduced due to the antagonism between
the Kukmin-bu group and the anti-Kukmin-bu group, and the
nationalist movement was thrown into confusion.

The companies of the Independence Army were generally
stationed in villages on the plain, but this did not favour guerrilla
warfare. It did not have enough equipment, its discipline was
loose and its training was at a low level. On top of this, its
relations with the inhabitants were not very good.

The Independence Army was on a gradual decline since its
golden days in the early 1920s when it had mowed down large
troops of Japanese at the battle of Qingshanli4 and the battle of
Fengwugou?.

When I went to Wangqingmen to attend the conference of the
General Federation of Korean Youth in South Manchuria, I talked
with Hyon Muk Kwan about Kukmin-bu and asked him, “Are you
sure that you can defeat Japan with the strength of Kukmin-bu?”’ I
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raised this question to goad him because he boasted a lot about
Kukmin-bu.

“If we fight on like this and if the great powers help us, we
will win our independence.”

I was disappointed at his reply. I wondered how an army
which was fighting blindly without confidence in victory, turning
to the great powers for help, could prove its worth. So I said to
him by way of a joke, “Will the people of Kukmin-bu hand all
their weapons over to us? If they do we will drive out the
Japanese in three or four years.”

This was before the terrorist outrages were committed against
the members of the preparatory committee for the meeting, so I
could afford to joke. Hyon Muk Kwan had always taken my jokes
well since my Jilin days.

He made a wry smile but didn’t reply. He must have thought
that I was indulging in idle dreams.

It was difficult to maintain the status quo in the army of
Kukmin-bu. So, we came to the conclusion that it was necessary
to form a new type of army.

I was convinced that an armed struggle led by communists
alone could wage a thorough anti-Japanese war of resistance and
be revolutionary. This was because communists alone could rally
in their armed ranks workers, peasants and other broad sections of
the anti-Japanese patriotic forces and lead the Korean revolution
as a whole to victory, taking charge of and waging the noble war
by employing scientific tactics and strategies which would
accurately reflect the interests of the masses.

The Japanese imperialists we would have to overthrow were a
newly-emerging military power that had, in the Sino-Japanese
War and the Russo-Japanese War, easily defeated great powers
with territories tens of times larger than that of Japan.
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It would be no easy matter to defeat this power and win back
the country.

To overthrow Japanese imperialism meant to defeat the
military power of Japan, which had received universal
recognition. It meant to overpower the fanatical Japanese spirit
and to emerge victorious in a war of attrition against Japan, a
country which had been accumulating manpower, materials and
financial power for nearly 70 years since the Meiji Restoration.

But we thought that if we waged an armed struggle for three
or four years we could defeat Japan. It was an idea which no one
except hot-blooded young people could conceive. If the Japanese
warlords had heard of this, they would surely have thrown their
heads back and burst out laughing.

If we are asked what guarantee we had for our judgment, we
have nothing to say. What guarantee could we, with empty hands,
have?

We had only patriotism and young blood. We said three or
four years not because we made light of the strength of Japan but
because we thought that our patriotism was stronger and we were
righteous. Our guarantee was the strength of our twenty million
people. We were convinced that if we trained the twenty million
people well and induced them to rise in a struggle everywhere and
beat the Japanese troops and police we could win our
independence.

So, we thought that if an armed struggle was to be waged on a
grand scale a firm mass foundation should be laid.

That is how the idea of the anti-Japanese national united front
came into being.

I first felt the necessity for an organization in my Hwasong
Uisuk School days, whereas it was at the time of the March First
Popular Uprising that I first felt the strength of the nation and
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engraved it in my heart. It was in my Jilin days that I decided to
go deep among the people, rally them and make the revolution by
depending on their strength.

Without nationwide resistance through the enlistment of the
twenty million people it would be impossible to shake off the
yoke of colonial slavery. We maintained that in the pure class
struggle the workers and the peasant masses alone could be the
motive force of the revolution, but since by its nature the Korean
revolution was a revolution against feudalism and imperialism not
only the workers and peasants but also the young people and
students, intellectuals, patriotic-minded men of religion, and non-
comprador capitalists could be the motive force of the revolution.
Ours was the principle of rallying and enlisting all the anti-
Japanese patriotic forces interested in national liberation.

When we advanced this line, some people shook their heads
dubiously, saying that no such definition could be found in the
classics. They said it was a wild dream that communists should be
allied with the social classes other than the workers and peasants
and that they could not join hands with religious men or the
entrepreneur class. Proceeding from this point of view the
Tuesday group6 removed Kim Chan from the post of head of the
Manchuria general bureau of the Korean Communist Party simply
because he had been associated with some people from Kukmin-
bu.

Many nationalists gave communists the cold shoulder.
Nationalism was a taboo within the communist movement, while
communism was a taboo within the nationalist movement. This
tendency resulted in the division of the nation’s forces into the
two camps of communists and nationalists.

Sensible people were all pained at this state of affairs.
Through their efforts, however, a movement for collaboration
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between the two camps of the communists and nationalists was
launched in the mid-20s, and this resulted in the founding of the
Singan Association in 1927. All the people warmly welcomed it
as an indication that the communists and nationalists could unite
for the cause of the nation, although they had different ideas.

But the association had to proclaim its dissolution in 1931 due
to the ceaseless destructive manoeuvres of the Japanese
imperialists and the subversive activities of the reformists who
were corrupted and used by them.

If the two forces had united firmly in the great cause of
patriotism, the association would not have been so easily
destroyed even if there had been subversion within and without.

We greatly regretted the end of the collaboration between the
communists and nationalists with the dissolution of the Singan
Association. If ideas alone were held supreme without priority
being given to the nation, genuine collaboration could not be
attained. It was my view in those days that if top priority was
given to national liberation it was possible to join hands with any
social class.

Proceeding from this standpoint we collaborated, after
liberation, with Kim Ku who had opposed communism all his life
and now are appealing for great national unity. If great national
unity is attained, there will remain only the foreign forces and
traitors to the nation as obstacles.

When Choe Hong Hui and Choe Tok Sin7 visited Pyongyang,
although they had passed their lives at the anti-communist front
with their guns turned on us, we welcomed them out of
compatriotic love without caring about their past because great
national unity was our supreme task as well as our policy.

I said to Choe Tok Sin, “Whether one lives in the north or in
the south, one must consider the question of reunification with top

46



priority given to the nation. Only when the nation exists are there
social classes and isms, don’t you think? What is the use of
communism, nationalism or a belief in ‘God’ without the nation?”

When we elaborated the line of the anti-Japanese national
united front in Kalun over 60 years ago, we made the same
appeal.

Politics must be comprehensive and statesmen, broad-minded.
If politics is not comprehensive, it cannot embrace all the people.
If statesmen are not broad-minded, the people turn away from
them.

In my draft report I dwelt on the founding of the party, the
character and tasks of the Korean revolution, and the basic
standpoint for Korean communists to adhere to in struggle.

When I had prepared the draft report, I immediately submitted
it for discussion to the leading cadres of the Young Communist
League and the AIYL who had come from different places to
attend the Kalun Meeting. In those days we held discussions at the
edge of the field or in the willow grove by the River Wukai in the
daytime while we worked in the field, and in the evening
reviewed the opinions raised in the daytime in the night-duty
room of Jinmyong School. During the mass discussions many
opinions concerning interesting practical problems were offered.

At first a dispute arose as to how to define the character of the
Korean revolution. The definition of the anti-imperialist, anti-
feudal democratic revolution given in the draft report provoked a
heated debate. The focus of the debate was whether a new
definition of the character of the anti-imperialist, anti-feudal
democratic revolution which was not found in the classics and
which had not been advanced in any other country conflicted with
universal principles and the law of the revolution or not.
According to the understanding of the young people of those days,
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bourgeois and socialist revolutions were the only revolutions
which brought about a radical change in modern history. So, they
were fully justified in questioning a new concept of the anti-
imperialist, anti-feudal democratic revolution which was neither a
socialist nor a bourgeois revolution.

We characterised the Korean revolution as an anti-imperialist,
anti-feudal democratic revolution on the basis of the conclusion
we had formed concerning the class relations prevailing in our
country and the tasks facing our revolution. The most urgent
revolutionary task for the Korean nation was to overthrow
Japanese imperialism, eliminate the feudal relations shackling our
people and effect democracy in our country. Hence we defined the
Korean revolution as an anti-imperialist, anti-feudal democratic
revolution.

If one squeezes the definition of the revolution into another
pattern, one will be guilty of dogmatism. It is not the pattern that
is most important but the actual situation. Communists should
accept without hesitation a scientific definition suited to the actual
situation in the country even if it is not found in the classics or
elsewhere. This represents a creative attitude towards Marxism-
Leninism.

When [ thus explained why I had defined the Korean
revolution as an anti-imperialist, anti-feudal democratic
revolution, the delegates said that they understood and warmly
supported it.

The question of the anti-Japanese national united front was
most hotly debated. In those days it was publicly recognized as a
difficult problem in both theory and practice, a problem of which
an open discussion was troublesome. People around us
approached the question cautiously because some people from the
Comintern indiscriminately qualified those who supported the
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united front policy as reformists, citing the failure of the
collaboration between Kuomintang and the Communist Party of
China. So those without courage could not propose the national
united front policy as a line, for to do so might have been taken as
a challenge to the standpoint of the Comintern.

Then the comrades raised many questions.

Should the son of a landlord support the revolution, how
should he be treated?

Should a capitalist have donated a lot of money and provided
a great deal of material aid to the Independence Army but wants
nothing to do with communists, how should he be approached?

Should a sub-county head mix well with both the people and
the Japanese, can he be enlisted in the revolution?

In reply to these questions I said, in short, that people should
be judged mainly by their ideological tendency.

Our views of those days later took shape in the Ten-point
Programme of the Association for the Restoration of the
Fatherland and were specified as state policy in the 20-point
programme after liberation.

The validity of the anti-Japanese national united front policy
we advanced in Kalun was later proved in practice.

Our comrades’ opinions were a great help in perfecting the
draft report.

The Kalun Meeting was formally opened in the evening of
June 30, 1930.

Our comrades in Kalun prepared a meeting place in a
classroom of Jinmyong School. They spread straw mats on the
floor of the classroom for the delegates and hung lamps from the
ceiling.

On the first day of the meeting the delegates listened to my
report. The next day they began to discuss measures to carry out
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the tasks set in the report. The discussions took place in groups or
all together on the riverside or in the willow grove, while we
helped the peasants in their work. Thus the meeting was held in an
original way. We held the meeting with easy minds because the
members of the revolutionary organizations in Kalun were
keeping guard in the village. Members of the Children’s
Expeditionary Corps also did a lot to protect us during the
meeting.

The Japanese imperialists, having smelled out that a large
number of young communists had gathered in central Manchuria,
dispatched many secret agents to the counties of Changchun,
Huaide and Yitong which were the arena of our activity. Some
secret agents carried a photograph of me with them and asked
where [ was.

Informed by the secret agents from the Japanese consulate in
Manchuria and from the police affairs department of the
government-general in Korea that some young communists
belonging to a group different from those of the old-time
communists who differed from them in the way they conducted
their activities had appeared around Jilin in Manchuria and were
expanding their forces, the Japanese imperialists chased us
persistently in an effort to capture the leading core elements,
straining their nerves from the beginning. Because we had
established a wide foothold and went deep among the people
without making much fuss, they seemed to take us seriously.

At that time Kim Won U was in charge of the guard at the
village and commanded the members of the Children’s
Expeditionary Corps and the AIYL. Even when he was attending
a meeting, he would leave stealthily and patrol the village to
check the guard. When I sat up at night because of the pressure of
work in the classroom of Jinmyong School, he kept watch outside
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to ensure my personal safety. Sometimes at night he roasted
potatoes in the fire-place in the kitchen of the night-duty room of
the school, and offered me some.

Kim Won U rendered great service in exploring Kalun,
Guyushu, Wujiazi and other areas. He did a lot of work in leading
the youth and student movement in Jilin.

In the spring of 1928 we dispatched him to the rural
communities in the Changchun area to make them revolutionary.
At the time he was teaching at Jinmyong School and educating the
young people by touring the Kalun and Guyushu areas. Beginning
in the spring of 1930 he took part in the preparations for the
formation of the Korean Revolutionary Army, helping Cha
Kwang Su. As he had a handsome face we once disguised him as
a woman and sent him to do underground work, “pairing” him
with Hyon Gyun as man and wife.

When he went about to buy weapons after the formation of
the Korean Revolutionary Army, he was arrested by the enemy
and imprisoned for several years. Even behind bars he fought
staunchly.

When the internal and external situation was complicated
after the Korean war, Kim Won U fell at the hands of the
factionalists while fighting in defence of the Party’s line in the
provinces. At that time factionalists plotted in various ways to
harm those who were faithful to the Party. His original name was
Pyon Muk Song.

Kalun became a reliable base for our activities and a
revolutionary village for realizing our ideas due to the persistent
efforts Kim Won U, Kim Ri Gap, Cha Kwang Su, Kim Hyok and
other young communists made earlier to explore the village.

Before we arrived the people there were divided into the
southern provinces group and the northern provinces group and
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lived with their backs turned on each other. Once the two groups
had a gang fight over water from the River Wukai. When people
from the southern provinces group blocked the irrigation ditch to
reclaim their field, the people from the northern provinces group
came rushing out with their shovels and reopened the ditch,
shouting that their paddy fields were drying up. Even their
children were divided into two groups and would not play
together, which was very sad.

Kim Hyok, Kim Won U, Kim Ri Gap, Jang So Bong and
others made a great deal of effort to straighten out the situation.
They put an end to the gang fight through persuasion and formed
various mass organizations, set up a school in Kalun and provided
free education.

In the evening on the second of July the delegates again
gathered in the classroom of the school and resumed the meeting.
That evening the meeting was concluded with the announcement
of an assignment plan.

Towards the close of the meeting Cha Kwang Su who was
presiding over the meeting rose abruptly from his seat and made a
fervent speech. Nicknamed “boisterous,” he often acted rashly and
easily got excited, but he never lost his reason. He stirred up the
hearts of people, addressing them in an impassioned and fluent
speech.

He shook his fist as he spoke:

“While the Korean communist movement is going through
ordeal and the people are lamenting its setbacks, we here in Kalun
have made a historic statement marking a fresh start of the Korean
revolution. With this statement heralding a new dawn we Korean
communists will advance along a new path.

“Comrades, let us take up arms and come out in a life-and-
death struggle against Japanese imperialism.”
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Having heard his speech, we raised shouts of joy and sang the
Revolutionary Song.

We could proclaim the new path for the Korean revolution in
Kalun because already in the course of the youth and student
movement launched in our days in Jilin we had established the
Juche stand on and attitude towards the Korean revolution and
cleared a new path for the communist movement. I made public in
The Path of the Korean Revolution the idea and standpoint I had
perceived in my days of struggle and elaborated in prison.

This has become the line of our revolution and its guiding
idea.

We can say that the content of the treatise was based entirely
on the Juche idea.

Since then the idea has been steadily developed and enriched
through the various stages of the revolution, including the anti-
Japanese revolutionary struggle, and through a difficult and
complicated practical struggle and it has become a philosophical
idea in which ideas, theories and methods have been brought
together as an integral whole as we now see it.

It was when we were building the foundation of socialism
after the war that we particularly stressed the need to establish
Juche after liberation.

I delivered a speech on eliminating dogmatism and the
worship of the great powers and establishing Juche to Party
propaganda and agitation workers in 1955. It was made public in
the document On Eliminating Dogmatism and Formalism and
Establishing Juche in ldeological Work.

Later I stressed the need to establish Juche whenever the
occasion offered itself.
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Time and again I explained, in my talks with foreigners, the
essence of the Juche idea, how it had been created and
implemented.

But I never thought of systematizing it and publishing it in
book form. If our people accepted the idea as just and
implemented it in their revolutionary practice, I was satisfied.

Later Secretary Kim Jong Il systematized the idea in a
comprehensive manner and published his treatise On the Juche
Idea.

We became convinced, while waging the anti-Japanese armed
struggle after the Kalun Meeting, that the line we advanced at the
meeting was just. The enemy likened us to “a drop in the ocean,”
but we had an ocean of people with inexhaustible strength behind
us. Whatever line we put forward, the people easily understood it
and made it their own, and they aided us materially and
spiritually, sending tens of thousands of their sons, daughters,
brothers and sisters to join our ranks.

We could defeat the strong enemy who was armed to the
teeth, fighting against him in the severe cold of up to 40 degrees
below zero in Manchuria for over 15 years, because we had a
mighty fortress called the people and the boundless ocean called
the masses.
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4. The First Party Organization—the
Society for Rallying Comrades

The fact that we formed a new type of party organization on
July 3, 1930, the day following the Kalun Meeting, was made
public many years ago and the speech I made at the meeting has
been published.

It is known to everyone that the party plays the role of the
general staff in the revolution and that victory in the revolution
depends on the role of the party. If the revolution is the
locomotive of history, the party can be called the locomotive of
the revolution. This is the reason why revolutionaries attach
importance to the party and work heart and soul to build up the
party.

The fact that Marx founded the League of Communists and
issued The Communist Manifesto at the start of his practical
struggle following his creation of a scientific theory on
communism is praised even now as the greatest of his exploits.
This is because the mission and role fulfilled by the party in the
struggle of the communists to transform the world are very
important. It can be said that the various opportunist and reformist
tendencies that appeared in the international communist
movement and working-class movement resulted, in the final
analysis, from a wrong view and attitude towards the party.
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Among all the epoch-making changes that have been made up
to the present day by communists throughout the world since the
appearance of communism in the arena of the working-class
movement as the new thought of the time, there is nothing that is
not linked with the noble name of the party.

In order to implement the tasks put forward at the Kalun
Meeting, we first of all started to form a party organization.

It was after hearing that the Korean Communist Party had
been expelled from the Comintern that we resolved to found a
new type of party and started to make all-out efforts to find the
way.

It was in April 1925 that the Communist Party was formed in
our country. In those days in various countries political parties
representing the interests of the working class had appeared and
were leading the masses. The fact that, in keeping with this
worldwide trend, a communist party was founded in our country,
a land where no freedom of political activity and no rights were
allowed, proves how quick and rich was the political sensibility of
the Koreans towards the new thought and the trend of the times.

The founding of the Korean Communist Party was the
inevitable result and law-governed product of the development of
the working-class movement and the national liberation
movement in Korea.

After its foundation the Korean Communist Party
disseminated the socialist idea among broad sections of the
masses, such as the workers and peasants, and led the working-
class movement, thus turning a new page on which the national
liberation struggle in our country was guided by communists.
While the Korean Communist Party existed the Korean
communists displayed the mettle of our nation by leading such a
large-scale struggle as the June 10th Independence Movement.
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They also contributed to the work of rallying the anti-Japanese
patriotic forces by forming such a mass organization as the Singan
Association with the cooperation of the nationalists.

The fact that the Korean Communist Party was founded and
the mass movement of various social sections such as the
working-class movement and the peasant movement was
conducted under its leadership was a historic event that promoted
the development of the national liberation movement to some
extent and marked the beginning of the communist movement in
our country.

However, the Korean Communist Party ended its existence as
an organized force in 1928 owing to the cruel suppression on the
part of the Japanese imperialists and the factional strife in its
highest circles.

At its Sixth Congress held in the summer of 1928 the
Comintern pronounced the withdrawal of its recognition of the
Korean Communist Party. This was tantamount to the expulsion
of the Korean Communist Party from the ranks of the Comintern.

It goes without saying that while the Korean Communist
Party existed we were not satisfied with its highest circles who
were engrossed in factional strife. However, we could not repress
our indignation and shame at the news that the party had even
been expelled from the ranks of the Comintern. We regretted the
action of the Comintern. It was at that time that I began to think
that, although we were young and had little experience in the
communist movement, we ourselves must become masters and
work hard to found a new type of party.

If we were to found a party of a new type which would be
pure and original, we had to overcome many obstacles and
difficulties.
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The greatest difficulty was that there was still factionalism in
the communist ranks. Because factionalism had not been
eliminated the communists of the early years could not conduct
the movement to rebuild the party in a unified manner but did it
divided into various factions.

After the Korean Communist Party was expelled from the
Comintern the communists of our country conducted an intensive
movement at home and abroad to rebuild the party. But no faction
succeeded owing to the indiscriminate suppression and
obstructive moves of the Japanese imperialists. The Tuesday
group and the M-L group8 abandoned their efforts to rebuild the
party and declared that they would dissolve the general bureau
that had been formed in Manchuria. Following this the Seoul-
Shanghai group made an effort to rebuild the party at home, but
even this became known and ended in many party members being
dragged off to prison.

So we came to the conclusion that it would be impossible to
found a revolutionary party by rebuilding the party that had been
dissolved or by relying on the existing generation that was
infected with the vicious habit of factional strife.

Another difficulty in founding the party was that it was
impossible for the Korean communists to found their own party in
Manchuria because of the principle of one party for one country
laid down by the Comintern.

In the general provisions of its Rules adopted at its Sixth
Congress the Comintern laid down this principle, to the effect that
each party belonging to the Comintern should carry the name of
the communist party of the country concerned (the branch of the
Comintern) and that in each country only one communist party
could exist within the Comintern.
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The eastern propaganda department of the Comintern
convened the Conference of the Korean and Chinese Communist
Parties in Khabarovsk in May 1930 and informed the delegates of
the decision of the Comintern on the organizational question
regarding the Korean Communist Party. In that decision the
Comintern set the Korean communists in Manchuria the task of
joining the Chinese party and working as members of that party.

Such being the case, those communists who had been working
hard to rebuild the party changed their attitude and issued a
statement on dissolving the party. Then they started to convert to
the Chinese party and, with this, the flames of the May 30
Uprising swept east Manchuria.

The matter of the Korean party members having to work in
the Chinese party could not but seriously excite the young Korean
communists who had a stronger national pride than others. Our
comrades had a heated argument on the matter. Some young
people denounced the order of the Comintern as irresponsible and
as an incomprehensible decision, some regarded the measure as
fair and yet others gave vent to their pent-up anger and
indignation, saying that the demand of the Comintern that the
Korean communists should join the Chinese party meant rejecting
for ever the possibility of rebuilding the party.

My comrades brought this matter up as a topic of
conversation and asked me my view.

I told them clearly that the demand of the Comintern that the
Korean communists should join the Chinese party in accordance
with the principle of one party for one country should not be
censured and that the demand did not imply depriving the Korean
communists of the possibility of rebuilding their party.

“In the present circumstances the demand of the Comintern is
somewhat inevitable. If the Korean communists had their own
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party, why would it demand that they live in a rented room?
Therefore, we must respect the decision of the Comintern. That is
an internationalist standpoint. If one becomes a member of the
Chinese party, it will be all right if one does not forget Korea and
fights for the Korean revolution. However, on the plea of
following the instructions of the Comintern, one cannot abandon
the building of one’s own party and live in rented room for ever.
Koreans must have a party for Koreans.”

This was my view and standpoint with regard to the problem
of converting to another party.

However, I could not be sure that this view accorded with the
principle of the Comintern of one party for one country.

In order to deepen my understanding of the principle of one
party for one country and decide upon a policy for party building
as soon as possible, I met Kim Kwang Ryol (Kim Ryol), a liaison
officer of the Comintern, in Jiajiatun in the latter part of June
1930. Kim Kwang Ryol was an intellectual who had graduated
from Waseda University in Japan and had been in the Soviet
Union before going to Jiajiatun. He stayed for a long time in
Guyushu, Wujiazi and Kalun, which were the areas of our
activity. In his capacity of a liaison officer, he strove to link us
with the Comintern. Jang So Bong and Ri Jong Rak were
unsparing in their praise of him, saying that he had been greatly
influenced by socialism in the Soviet Union. So I met him with
hope. I found him to be a well-read man, as was his reputation. He
had a good command of Russian and Japanese, danced Russian
dances just as well as Russians and was a good public speaker.
Kim Kwang Ryol advised me to go to the Comintern instead of
listening only to his opinion. He said that he would introduce me
to the Harbin liaison office of the Comintern and asked me to go
there and argue about the principle of one party for one country.
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After meeting Kim Kwang Ryol I repeated the argument
about the principle of one party for one country with my
comrades.

We construed the principle of one party for one country as
meaning that two or more communist parties in a country could
not join the Comintern, that only one communist party could
become a member of it, and that no more than one centre of the
communist party could exist in one country.

The essence of this principle was that there should not be
more than one party centre with the same interests and aim in a
country.

The fact that the Comintern advanced the principle of one
party for one country and demanded its strict observance was
mainly aimed at eliminating the different forms of opportunism,
including factionalism, in the international communist movement
and ensuring the unity and cohesion of its ranks. The historic
lesson of the international communist movement made the
Comintern put forward the principle of one party for one country
and strictly guard against the infiltration of alien elements into the
communist movement.

That the Comintern laid down the principle of one party for
one country was connected with the fact that the enemy was
making vicious attempts to split and break up the communist
ranks from within.

However, the Rules of the Comintern merely laid down the
principle of one party for one country. They did not clarify how
those conducting the communist movement in a foreign country
should be converted to the party of the country of their residence
and how revolutionary tasks should be set for them after their
conversion. It was precisely because of this that the matter of the
Korean communists active in Manchuria converting to the
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Chinese party gave rise to extremely complex arguments. So some
people even regarded the formation of their own party
organization by the Korean communists in China as contradictory
to the principle of one party for one country.

At a time when, owing to the various interpretations of the
Comintern’s principle of one party for one country, terrible
confusion and vacillation were created in the activities of the
Korean communists for the liberation of their country, and even
the right of the Korean revolutionaries to fight for their country
was regarded as doubtful, I was seeking tirelessly the way to
found a party.

Was there no way which would conform with the instructions
of the Comintern and also powerfully promote the Korean
revolution?

The way out which I discovered at the end of my search was
steadily to lay the organizational and ideological foundation for
the formation of a party and, on the basis of this, found a party
that was capable of playing both nominally and in fact the role of
the general staff of our revolution, proceeding from the lesson of
the preceding communist movement, instead of hastily
proclaiming a party centre. It was impossible to found a party
proceeding only from one’s subjective desire without training an
organizational backbone of people who were awakened to class
consciousness and qualified, without the unity of the ranks in
ideology and purpose and without laying down a mass foundation
on which the party could rely.

I considered that forming the party by setting up basic party
organizations first, with communists of the new generation, who
had nothing to do with factions, as the backbone and then steadily
expanding them, was the most suitable and realistic method for us
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of founding a party. I was convinced that the Comintern would
welcome it if we founded a party in this way.

I believed that if we formed party organizations first with the
communists of the younger generation whom we had been
training and steadily increased their role, at the same time as
expanding and strengthening the basic party organizations
everywhere our steps reached, we would be quite able to lead the
communist movement and the national liberation struggle and also
fulfil our internationalist duties satisfactorily.

If we refrained from forming a separate party centre in China
lest it should coexist with the Chinese party, we would not be
contradicting the Comintern’s principle of one party for one
country.

By establishing this idea we advanced the policy of founding
a party at the Kalun Meeting and formed the first party
organization.

Forming a revolutionary party organization was also an
inevitable requirement of the development of our revolution.

Because there was no party in Korea, the leaders of the
Tanchon Peasant Uprising visited the Comintern to get its opinion
on the tactical problems of the uprising. If there had been a
revolutionary party in Korea representing the interests of the
workers and peasants, as well as a seasoned leadership force, they
would not have had to spend money on going to the Comintern.

The national liberation movement in our country at the
beginning of the 1930s developed much further, to an extent
which was incomparable with the anti-Japanese struggle of the
past in its width and depth.

Our struggle also became much more advanced compared to
its first stage. The sphere of our activities passed beyond the
bounds of Jilin and spread to far-off east Manchuria and areas of
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northern Korea. Our revolutionary struggle, which had been
confined to a youth and student movement, stretched to the broad
sections of the workers and peasants and became underground
activities. When we had accumulated experience and the military
and political preparations had been made, we would have to form
a standing revolutionary army and wage a full-scale guerrilla war
with large units. The Young Communist League, however, was
not equal to leading all this. The leadership given by the Young
Communist League to various mass organizations in the past was
a transitional phenomenon, not a perpetual one.

Now it was necessary to form a party which would have to
control and guide the Young Communist League and various
other mass organizations, give leadership to the national liberation
movement as a whole, establish relations with the Chinese party
and work with the Comintern. In the name of the Young
Communist League it would be impossible for us to deal
satisfactorily with the Comintern.

The communists of the early years visited the Comintern to
obtain its recognition, each group posing as the “legitimate party.”
Therefore, the Comintern was quite at a loss. The Comintern
began gradually to realize that it would be impossible for a
genuine vanguard of the working class to appear in Korea unless
factions were eliminated and that, in order to ecliminate the
factions and found a new party, there should appear a new
generation who had nothing to do with the factional strife and had
no ambition for power. So they became interested in our struggle
and tried various ways to join hands with us.

Over many years of revolutionary activity we laid down the
foundation for forming a new type of revolutionary party
organization.
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The formation of the DIU was the starting point for the
founding of a new type of revolutionary party which differed from
the previous party in the Korean communist movement.
Everything started from the DIU. The DIU developed into the
Anti-Imperialist Youth League and then the Young Communist
League.

The hardcore detachment of our revolution trained by the
Young Communist League and the mass foundation of our
revolution laid by the Anti-Imperialist Youth League immediately
became the basis for founding the party. In those days when the
Young Communist League had been formed and was leading the
revolutionary movement as a powerful vanguard organization, the
communists from among the new generation overcame the
mistakes made by the communists of the preceding generation and
pioneered a new way of winning over the masses and employing
the art of leadership. The heroic fighting spirit and the
revolutionary fighting traits displayed by the communists of the
new generation became the motive force enabling us to defeat the
Japanese imperialist aggressors. Later they became the spirit and
moral strength of our Party.

A peak in the activities of the communists of the new
generation was that the guiding idea of the Korean revolution was
established with the Kalun Meeting as the impetus. The decision
of the Kalun Meeting clarified the strategic points which the
communists had to observe as their principles in the struggle to
effect the programme of the DIU and the Young Communist
League. They constituted the ideological basis for the foundation
of a new type of party and a guide in the activities of the
communists who had long been groping blindly in the dark,
suffering failures and setbacks, to find the way ahead.
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The guiding idea, leadership core and mass foundation—these
can be said to be the essential elements for the formation of a
party organization. We had all these elements.

On July 3, 1930 we formed the first party organization in a
classroom at Jinmyong School in Kalun with Comrades Cha
Kwang Su, Kim Hyok, Choe Chang Gol, Kye Yong Chun, Kim
Won U and Choe Hyo Il. Although they were not present at the
meeting, Comrades Kim Ri Gap, Kim Hyong Gwon, Pak Kun
Won and Ri Je U also became members of the first party
organization as did Pak Cha Sok and Ri Jong Rak whom I was
intending to appoint as the commander of the Korean
Revolutionary Army.

Jinmyong School stood in the fields in front of Jiajiatun, some
500 metres away from the village. Pussy willow fields covering
some five or six hectares stretched to the east and south of the
school, and in the middle of the willow fields a wide river, the
River Wukai, flowed around the southeast side of the school.
There were ponds and marshes from the east side of the school to
the village. There was a path to Jinmyong School only from the
west. If the corner was properly guarded there was no knowing if
anything was happening at the school. Even if there was some
danger one could easily escape into the willow fields.

That night we held a meeting by posting double and treble
sentries on the west gateway where spies might appear. I still
remember how the frogs croaked noisily in the rice fields. This
noise stirred up mysterious feelings in me.

My most unforgettable impression of when the first party
organization was formed is how Kim Won U took such trouble to
put up a red flag beside the speaker’s table when preparing the
meeting place. The red colour of that flag clearly reflected our
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determination to fight for the revolution till the last drop of our
blood.

Even now I think of Jinmyong School whenever the first party
organization is mentioned, and when I think of Jinmyong School I
picture in my mind the unforgettable flag that stood slantwise by
the speaker’s table.

That day I did not make a long speech. We had talked a great
deal about forming the first party organization during the Kalun
Meeting. Therefore, there was no need to explain our aim in
forming it at length.

I simply set the tasks for the members of the party
organization of expanding the basic party organizations and
establishing a system of unified guidance over them, of achieving
firm organizational and ideological unity within the ranks and
comradely solidarity, and of laying a solid mass foundation for the
revolution. As the means for realizing this I emphasized the need
for the party organization to hold fast to the independent stand in
all its activities and closely combine the work of building up the
party organization with the anti-Japanese struggle.

We did not adopt a new Programme and Rules for the party.
The Programme and Rules of the DIU clarified the ultimate goal
and immediate fighting tasks for us communists, and the
revolutionary line and strategic policies adopted at the Kalun
Meeting provided details on the path we should follow and the
rules for our conduct.

We gave the first party organization the simple name of the
Society for Rallying Comrades. That name embodied the high
aims and will of us who were taking the first step in the revolution
by winning over comrades, and who were determined to develop
the revolution in depth and achieve its final victory by continually
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discovering and rallying those comrades who would share their
fate with us.

All the comrades who joined the Society for Rallying
Comrades stood up and made fiery speeches full of strong
emotions. Kim Hyok recited an impromptu poem the content of
which was: “Now we are sailing. Our ship has left the port. We’re
rowing towards the ocean on a heavy sea.”

Following Kim Hyok’s recitation Choe Hyo Il stood up and
delivered a speech. On finishing his speech he said:

“Song Ju, if we were not in a classroom but on a mountain, |
would like to fire a salute in memory of this occasion!”

I told him he should fire a gun to his heart’s content on the
day we confronted the Japanese, and that the day was not far off.
We felt the urge to fire big guns, not just pistols, in
commemoration of the formation of the first party organization.
Indescribable indeed were our joy and pride as we solemnly
pledged to the times and history that, being party members of
Korea with their own party organization, we would devote our
lives to the revolution.

When, 15 years later, I was lying on a straw mat in the floor-
heated room of my home which smelled of my childhood,
following the founding of the Party in the liberated country, I set
aside all my cares and recollected with deep emotion how we had
formed the first party organization in Kalun.

The first party organization—the Society for Rallying
Comrades—was the embryo and seed of our Party; it was an
organization with the importance of a parent body in forming and
expanding the basic organizations of the party. Since acquiring its
first party organization our revolution has been winning victory
after victory under the leadership of the communists from the new
generation who have not been influenced by factions and are as
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pure and fresh as driven snow. From that time the struggle of the
Korean communists to build an independent party made dynamic
headway on the strong current of the great anti-Japanese war.

Afterwards we sent the members of the Society for Rallying
Comrades to various areas and formed party organizations in the
northernmost part of Korea along the River Tuman and in many
regions of Manchuria.

I took charge of the work of forming party organizations in
the homeland. In the autumn of 1930 I went to Onsong County,
North Hamgyong Province, where we had a reasonably great
influence, and there formed a party organization in the homeland.

Sharing life and death, good times and bad with the popular
masses, our young party organizations marched through the anti-
Japanese war, always in the vanguard. In the course of this they
became tempered as an iron-strong vanguard detachment and
grew into an indestructible force which enjoyed the absolute love
and trust of the masses.

We had our own organization, but in conducting our work we
maintained close relations with the Chinese party. Although we
were Korean communists we consistently supported the Chinese
revolution and fought in the interests of the Chinese party and
people, proceeding from the time-honoured neighbourly
relationship between the Korean and Chinese peoples, the
similarity of the circumstances in which the two countries found
themselves and the commonness of the mission which the
revolutionaries of the two countries assumed before the times.
Whenever the Chinese party and people won a victory in their
struggle to liberate their nation, we rejoiced over it as over our
own, and when they experienced a temporary setback or went
through twists and turns, we shared their sorrow.
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Since the Korean communists were conducting their activities
in China, they could not receive help from the Chinese people nor
could they firmly maintain the anti-imperialist united front unless
they had contact with the Chinese party.

We attached importance to our relations with the Chinese
party also because there were many Koreans in the party
organizations under the Manchurian provincial party committee.
There were also many Koreans in the east Manchuria special
district party committee; the leadership bodies of the county party
committees and district party committees in east Manchuria were
made up mainly of Koreans, and more than 90 per cent of party
members in east Manchuria were Koreans. They played a central,
leading role in the party organizations in east Manchuria.

The large number of Korean party members in Manchuria was
attributable to the fact that Koreans comprised the greater part of
those pioneers who launched the communist movement in
Jiandao.

It was after the Japanese imperialists occupied Manchuria that
I began to have relations with the Chinese Communist Party.
When I was forming the DIU at Hwasong Uisuk School and when
I was working in Jilin and Wujiazi I had no contact with the
Chinese Communist Party. A revolution is naturally an
undertaking that is launched independently in accordance with
one’s own conviction and aim, not at the dictation of somebody
else. Therefore, we ourselves evolved the guiding ideology for our
revolution and formed the DIU, the genesis of our Party,
independently.

Imperialist Japan’s occupation of Manchuria after the
September 18 incident created a new situation in which Japanese
imperialism became the common enemy of the Korean and
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Chinese peoples. This new situation required that we establish
relations with the Chinese Communist Party.

Around the time of the meeting at Mingyuegou in the winter
of 1931 I, while staying at Cao Ya-fan’s house, began to have
relations with the Chinese Communist Party for the first time.
When he was studying in Jilin, Cao Ya-fan did Young Communist
League work with me, and later at Hailong he taught at a school,
and was in contact with the Chinese Communist Party. Later,
when I was conducting activities in Wangqing and other areas
after forming the guerrilla army, I established contact with Wang
Run-cheng who, in a high position on the Ningan county party
committee, was also in charge of east Manchuria. When Dong
Chang-rong was transferred from Dalian to the east Manchuria
special district party committee, I established contact with him.

I established relations with the Chinese Communist Party in
this manner, and in the course of this I became a cadre of an
organization of the Chinese party. After the death of Dong Chang-
rong | came into contact with Wei Zheng-min, as well as with
Comrade Pan, an inspector from the Comintern.

I maintained my relations with the Chinese Communist Party
throughout the whole period of the anti-Japanese armed struggle,
and these relations contributed to extending the common front
against the Japanese imperialists and to developing the joint
struggle.

We developed the joint struggle by maintaining close
relations with the Chinese Communist Party. This was a flexible
measure we adopted to cope with the complex situation in those
days when the Korean communists had to wage the revolutionary
struggle in a foreign land. The measure also accorded with the
Comintern’s line of recognizing one party for one country. While
developing the joint struggle with the Chinese Communist Party
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in every possible way, we always held high the banner of Korean
liberation, the independent line of the Korean revolution which
we carried out honourably. Our Chinese comrades-in-arms spoke
highly of our principled stand and sincere efforts, calling them a
shining example of properly combining national revolutionary
duty with international duty.

Upholding the banner of proletarian internationalism, tens of
thousands of the fine sons and daughters of the Korean people
took part, together with the Chinese communists, in the protracted
anti-Japanese struggle, experiencing trials and hardships.

When Comrade Choe Yong Gon visited China in 1963,
Premier Zhou En-lai arranged a banquet in Shenyang in honour of
his birthday at which he made a congratulatory speech. In his
speech he said: “The Koreans played a leading role in paving the
way for the revolution in northeast China. Therefore, the
friendship between China and Korea is unbreakable and lasting.
The Anti-Japanese Allied Army was a united armed force of the
best sons and daughters of the Chinese and Korean peoples.”

Comrades Yang Jing-yu, Zhou Bao-zhong and Wei Zheng-
min also said on numerous occasions that the Koreans had
performed great exploits in clearing the way for the revolution in
northeast China.

Because we had freely given our aid in the Chinese
revolution, the Chinese helped us in our cause, even at the risk of
their lives.

After the reorganization of the Anti-Japanese People’s
Guerrilla Army into the Korean People’s Revolutionary Army, we
formed the party committee of the Korean People’s Revolutionary
Army within the guerrilla units. That was a fruit of the expansion
and development of the first party organization formed in Kalun.
Later our independent party organization spread its roots to the
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Korean National Liberation League, an organization at home of
the Association for the Restoration of the Fatherland, as well as to
the peasants’ associations and trade unions.

We were able to found a party within a month of our
triumphal return home. This was because we had gained success
and experience in the course of the struggle to realize the cause of
party building during the protracted anti-Japanese revolution.
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5. The Korean Revolutionary Army

The building of a party organization put forward as an
important task at the Kalun Meeting was started with the
formation of the Society for Rallying Comrades, the first party
organization. But we could not rest content with this. Ahead of us
lay the difficult task of making rapid preparations for an armed
struggle. As the first step by way of preparation for an armed
struggle we formed the Korean Revolutionary Army at Guyushu.
In founding a temporary political and paramilitary organization
such as the Korean Revolutionary Army while planning to form
standing revolutionary armed forces within a year or two, our
intention was to prepare ourselves for the building of a large
guerrilla force through the army’s operations. We intended to lay
a mass foundation for an armed struggle and gain the necessary
experience for it in the course of the political and military
activities of the Korean Revolutionary Army. The fact was, we
had little of the knowledge we would need for the armed struggle.
Our armed struggle would have to be conducted not in our own
land but on the territory of a foreign country, and we needed
appropriate experience. But there was no military manual or
experience for us to learn from. All we had as resources was some
people from the Independence Army, a small number of former
cadets of Hwasong Uisuk School and a few pistols. Beyond this
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we had nothing. We had to secure our own arms and accumulate
military experience for ourselves.

We formed the Korean Revolutionary Army as a temporary
setup in order to attain this goal. At Guyushu Kim Won U and Ri
Jong Rak made preparations for founding the Revolutionary Army
initially and then, later, Cha Kwang Su was sent to complete the
preparations. Such preparations were promoted extensively in
many places. The main aspect of the preparations was to select
young people as recruits and obtain arms. As a guideline for
gaining people and arms we set good work with the soldiers of the
Independence Army and the winning over of sensible people who
fell in with progressive ideas. If many ex-soldiers joined the
Revolutionary Army, they could form its first teaching staff so
that it would be quite possible to train those young people who
were novices in military affairs. That was why our comrades did a
great deal of work among the Independence Army men under the
influence of the Kukmin-bu organization. It was our policy to
persuade and win over to our camp the progressive-minded men
of the Independence Army and enlist them in the Revolutionary
Army when they were fully prepared ideologically.

In this period the Kukmin-bu organization was still divided
into two groups—the pro-Kukmin-bu and anti-Kukmin-bu
factions—and the struggle for power continued. The pro-Kukmin-
bu faction had control over the Korean residents in Manchuria and
the anti-Kukmin-bu faction held sway over the Independence
Army. This led in the end to an estrangement between the people
and the army. In the summer of 1930 the antagonism between the
two factions developed into terrorist activity to assassinate the
cadres of the other side, and this resulted in a complete rupture
between the two forces. This being the situation, not only the rank
and file but also the platoon leaders and company commanders
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looked upon the people of the highest levels with distrust and
would not readily obey their orders. They were more willing to
listen to our operatives.

Cha Kwang Su conducted his work with the soldiers of the
Independence Army in the Tonghua, Huinan and Guanxi areas,
and Ri Jong Rak educated his men at Guyushu in preparation for
their enlistment in the Revolutionary Army. Ri Jong Rak had
originally belonged to the first company of the Independence
Army under the control of Jongui-bu at Guyushu before coming to
Hwasong Uisuk School, where he joined the Down-with-
Imperialism Union. The cadets at the school who came from the
first company with Ri Jong Rak included Pak Cha Sok, Pak Kun
Won, Pak Pyong Hwa, Ri Sun Ho and many other young men.
After the school had closed, Ri Jong Rak returned to his old
company at Guyushu and was appointed its deputy commander
and then commander. In those days, unlike now, the strength of
the army was quite small, so the company counted for a great deal
as an armed force. Even the Kukmin-bu machinery, which was
regarded as the most powerful of all Korean organizations in
Manchuria, had only nine companies under it. Naturally,
therefore, a company commander was highly respected among the
Independence Army soldiers. At Guyushu Ri Jong Rak enjoyed
great prestige.

As Kim Hyok, Cha Kwang Su and Pak So Sim conducted
revolutionary activities vigorously under the protection of the
Independence Army force controlled by Choe Chang Gol in the
Liuhe area in the years 1928-29, so our comrades dispatched to
Guyushu worked under the protection of the Independence Army
unit commanded by Ri Jong Rak. Ri Jong Rak still had a very
strong will and was extremely enthusiastic about the revolution.
After Hwasong Uisuk School was closed down, he returned to his
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old company and acquitted himself well in the assignment I had
given him in Huadian to work efficiently with the Independence
Army men. He was daring, resolute, quick of judgement and had
great ability to command. On the other hand he lacked cool reason
and thinking power. He was rash, hot-tempered and self-
opinionated. These I think were his chief faults which in later
days led him to betray the revolution.

Certain people said that since the Independence Army’s line
of command was in disorder and there was great confusion within
it, the companies scattered in different areas should be disarmed
and the reactionaries of Kukmin-bu purged. They insisted that the
mantle of the Independence Army be thrown off and operations
conducted openly, arms procured and a showdown be had with
the Kukmin-bu organization. We strictly guarded against such a
tendency, so as to avoid a Left error being committed in work
with the Independence Army.

My uncle Hyong Gwon formed two operational groups and
went to the Changbai area. He set up his base of operations on the
mountain behind Zhiyangjie and formed branch organizations of
the Paeksan Youth League, Peasants Union, Anti-Japanese
Women’s Association and Children’s Expeditionary Corps
throughout Changbai in order to obtain weapons and awaken the
people politically. Young people in the area were drawn into these
organizations and given military training. Through the efforts of
uncle Hyong Gwon the Independence Army forces in the
Changbai region came under our influence.

In parallel with the work of selecting new recruits and
creating military reserves, activities to obtain weapons continued
at full pace. In the procurement of arms, the greatest feat was
performed by Choe Hyo Il. Choe was a salesman in a Japanese
guns shop in Tieling. At the time many Japanese dealt in firearms
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in Manchuria. They sold guns both to bandits and to Chinese
landlords. Choe Hyo Il was a young man with only a primary
school education, but he was proficient in Japanese. When he
spoke it, he was so fluent that nobody could tell if he was a
Korean or a Japanese. Because he was too bright for a shop-
assistant and because he spoke Japanese so well, the owner of the
shop put great trust in him.

The man who won him over to our cause was Jang So Bong.
When we were working to establish a base in Kalun, Jang So
Bong moved about the areas of Changchun, Tieling and
Gongzhuling and, by chance, made the acquaintance of Choe Hyo
I1. Having met him several times, he realized that Choe was a
faithful and upright man. He drew him into the membership of the
Anti-Imperialist Youth League and introduced him to Ri Jong
Rak. From that time on Choe Hyo Il conducted activities among
our enemies in Tieling. Maintaining contact with Ri Jong Rak, he
secretly sold weapons to the companies of the Independence
Army. Although the owner of the shop knew that the weapons
sold by Choe Hyo Il were going to Koreans, he was so eager to
boost his sales that he showed no signs of knowing about it. At
first he sold weapons to the Chinese and then to the Independence
Army men but, in the end, turned the Japanese shop in Tieling
into something of an exclusive shop for supplying and delivering
weapons to the communists. In the process of this his world view
changed beyond recognition. Every time Ri Jong Rak and Jang So
Bong met me, they boasted that they had taken in a fine young
man in Tieling. So inwardly I came to entertain great expectations
of Choe Hyo Il.

In 1928 or 1929 Choe came to Jilin to see me. I found him
handsome, with the fair complexion of a young girl. Nevertheless,
despite his looks, he was a heavy drinker. According to the
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criterion of a revolutionary, this was something of a drawback.
We dined together and talked for many hours in a hotel. When he,
imitating the insinuating voice of a Japanese “madam,” told me
some scandal about the emperor and high-ranking military and
political figures of Japan and the five quisling ministers of Korea,
I held my sides with laughter. He had a wife of rare beauty and
was looked on with envy by others, but he was carefree and quite
indifferent to the comforts of home. For all this, he was amazingly
bold and strong-willed in the revolutionary struggle, which belied
his fair, girlish features. It was on the eve of the Kalun Meeting
that he fled to Guyushu with his wife, bringing ten or so firearms
along with him from the Japanese shop. He was given a hearty
welcome because he had come when we were busy preparing for
the formation of a small military and political organization as a
temporary step towards building a permanent revolutionary armed
force.

We realized through reports made by our comrades that
everything was ready for founding the Revolutionary Army.
When I arrived in Guyushu I found that the list of names of the
men selected for the army and the necessary weapons were all in
order and that even the site for the ceremony of founding the army
and the names of those attending the ceremony had been decided.

The ceremony of founding the Korean Revolutionary Army
took place in the yard of Samgwang School on July 6, 1930.
Before distributing the arms I made a brief speech. I made it clear
that the Korean Revolutionary Army was a political and
paramilitary organization of the Korean communists formed in
preparation for launching an anti-Japanese armed struggle and
announced that it would serve as the basis for building a
permanent revolutionary armed force in the future. The basic
mission of the Korean Revolutionary Army was to enlighten and
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awaken the masses of the people in towns and farm villages and
unite them under the banner of anti-Japanese resistance and, at the
same time, to gain experiences in the armed struggle and prepare
for the formation of fully-fledged armed forces in the future. In
the speech I set out the immediate tasks of the army—to build up
a backbone to serve as the basis for the formation of anti-Japanese
armed units in the future, to lay a mass foundation for the
revolutionary army to rely on, and to make full military
preparations for starting an armed struggle.

We formed many units under the Korean Revolutionary
Army, calling them by number. On my recommendation Ri Jong
Rak, who was a veteran of military affairs and had great
leadership ability, was appointed commander of the Korean
Revolutionary Army.

Some historians confuse the Korean Revolutionary Army
created by Kukmin-bu with the military organization of the same
name we founded at Guyushu. They have good reason to do so
because many of the members of the former were admitted to our
Revolutionary Army. The two military organizations had the same
name but differed in their guiding idea and mission. The Korean
Revolutionary Army produced by the Kukmin-bu setup had no
real identity because its name and commanders were changed
often due to the continued antagonism and disputes in its practical
activities, which was a reflection of its internal conflicts. But our
Korean Revolutionary Army was a political, paramilitary
organization guided by the communist idea which engaged in both
mass political work and military activities.

When we founded the Korean Revolutionary Army, we
debated a great deal over its name. Because it was the first armed
force organized by the Korean communists, its name should have
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the flavour of something new, we said and discussed the matter
heatedly. Various proposals were made.

I persuaded them to call our armed force the Korean
Revolutionary Army, adopting the name of the army of Kukmin-
bu. I told them that when forming the Down-with-Imperialism
Union we had named it without using words suggestive of
communism in order not to irritate the nationalists, and that if the
army we were founding should assume the cover of the Korean
Revolutionary Army, it would not offend the nationalists and
would be convenient for it to operate. The name the Korean
Revolutionary Army benefitted our force in many ways in its later
activities.

After its formation the Korean Revolutionary Army was
organized into many groups and these groups were dispatched to
various areas. A few groups were sent into the homeland. When
we sent them into Korea, we wanted to lay the mass foundation
for an armed struggle and step up the revolutionary struggle at
home while at the same time aiming to test the feasibility of an
armed struggle in the homeland.

We decided to form an operational group to work in the
homeland with Ri Je U, Kong Yong, Pak Jin Yong and others who
had been absent at the foundation ceremony of the Korean
Revolutionary Army and to assign it the task of forming
revolutionary organizations among the broad masses by going to
North Phyongan Province by way of Singalpha and the Rangnim
Mountains. Ri Je U was to lead the group. In 1928 we gave
instructions to those who were operating in the areas of Fusong
and Naidaoshan to move their operational base to the Changbai
area where there were many Koreans. On these instructions Ri Je
U moved to the Changbai area where he organized people and
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conducted activities for the political enlightenment of the masses,
going deep into the homeland.

We decided to send into the homeland another operational
group headed by my uncle Hyong Gwon and consisting of Choe
Hyo Il, Pak Cha Sok and another. The task of this group was to
cross the River Amnok at Changbai and advance almost as far as
Pyongyang, going via Phungsan, Tanchon and Hamhung. The
inclusion of Pak Cha Sok in this group was due to uncle Hyong
Gwon’s friendship with him. He had been engaged in
underground activities while working as a teacher in the rural
areas outside Jilin until the winter of 1928 when he took part in
forming revolutionary organizations in the Fusong area together
with Kye Yong Chun and Ko Il Bong. At that time Pak Cha Sok
became a bosom friend of my uncle. When he heard that my uncle
was going into the homeland, Pak insisted on going with him.
Understanding his feelings, we readily granted his request. The
members of the Korean Revolutionary Army who had left for
their appointed areas of activity conducted their operations
fearlessly everywhere.

There was a man by the name of Hyon Tae Hong among the
members of the Korean Revolutionary Army who were working
in the Sipingjie and Gongzhuling areas. He was arrested while
working among the masses in Sipingjie and taken to Changchun.
At the moment of his arrest he handed over his weapon to his
comrade unnoticed. The police tortured him brutally to get him to
tell them where he had concealed his weapon. Hyon Tae Hong
mentioned the name of a railway station and “confessed” that he
had buried it under an aspen tree near the station. He was seeking
a chance to escape. Pleased to hear this, the police took him by
train to where he said he had buried his pistol. While the train was
moving Hyon knocked down the two policemen escorting him
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with his handcuffs and jumped off the train. Then he crawled on
all fours using his elbows and knees and returned to his
revolutionary organization in Kalun. His comrades in Kalun
released him from the handcuffs by using a file. Even after
undergoing this dreadful ordeal, he went to Gongzhuling as soon
as he was restored to health and continued to work, only to be
caught again, this time by the Japanese police. Gongzhuling was a
leased territory wrested from China by the Japanese imperialists,
so it was under the jurisdiction of the Japanese. He fought bravely
in the court, too. He was sentenced to life imprisonment and was
serving his term in the Sodaemun prison in Seoul when he died of
the injuries he had suffered at the hands of the brutal Japanese
imperialist torturers.

Entering the 1930s, the strength of Ri Je U’s group increased
to dozens of men. Through their efforts, successive anti-Japanese
organizations came into being in the Changbai area, a school and
an evening class were opened in every village, and debating
contests, entertainments and athletics meetings took place
frequently. This filled the people with revolutionary ardour. But at
that time the Japanese imperialists played the trick of sending an
armed group of blackguards disguised as mounted bandits to rob a
Korean village to lure out Ri Je U and his company. But we had
warned them to be wary of mounted bandits, so they did not allow
themselves to be caught in the trap. There was only a skirmish in
which a few men were wounded, and the incident did not develop
into a full-scale battle.

Later the soldiers of a reactionary warlord, in league with the
mounted bandits of the Japanese imperialists, launched a surprise
attack on the armed men of Ri Je U causing a great damage. Pak
Jin Yong died a heroic death during the battle and Ri Je U was
taken prisoner. In an attempt to escape the disgrace by Kkilling
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himself, Ri Je U, though bound hand and foot, thrust a kitchen
knife into his throat, but he failed. He was handed over to the
Japanese police and escorted to Seoul. There he was sentenced to
death and died immediately in prison. Kong Yong was also killed,
trying to form a united front with some bogus communists who
had been sent there by the Japanese imperialists to lure out and
capture the anti-Japanese fighters in Manchuria.

It was immediately after the massive peasants’ uprising in
Tanchon that I received word of the tragic fate of Comrades Kong
Yong, Ri Je U and Pak Jin Yong. When the messenger told me of
the fact, I could not calm myself for a long time. My head fell,
above all because I felt I had committed the sin of being seriously
undutiful to my father. The three men were all members of the
Independence Army my late father had particularly cared for and
were pioneers of the change of course from the nationalist
movement to the communist. My bitter grief over the tragic fate of
Ri Je U, Kong Yong and Pak Jin Yong was partly due to having
lost a reliable operational group that was committed to the
implementation of the decision of the Kalun Meeting, but mainly
it was due to the regrettable loss of pathfinders in the change of
course who had been striving to make my father’s will the reality.

At my father’s funeral Kong Yong and Pak Jin Yong had led
the pallbearers. They told my mother they would dress in
mourning in my place, so that I need not wear a mourning suit.
They must have thought it would be a pitiful sight if I, a boy of
14, took to mourning. For three years the two of them remained in
mourning, wearing mourner’s hats made of hemp. At the time the
Independence Army training centre was located at Wanlihe a
short distance from the town of Fusong. Once or twice every week
Kong Yong would come to my home with a load of firewood on
his A-frame carrier and pay his respects to my mother. His wife,
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too, often visited my home bringing with her edible herbs such as
aralia shoots and anise. Sometimes, Kong Yong would come with
a sack of rice over his shoulder. Their support was a great help to
our family. My mother treated them as kindly as she would her
own brother and sister, sometimes, even admonishing them
sternly for their mistake with the authority of an elder sister. After
Kong Yong left for Manchuria to join the independence
movement, his wife had lived alone in Pyoktong. Then one year
she had come to Fusong, to her husband. On her face was a scar
from a burn she had got while cooking noodles at home. As he
looked at her scarred face, Kong Yong said sullenly that he would
not live with her any longer because her face was so ugly. My
mother got angry and scolded him severely, “I say. Are you in
your right mind to say that? Your wife has come a long way to see
you, and instead of seating her on a cushion of gold for that, you
have the outrageous idea of saying that you won’t live with her.”
Kong Yong had always been submissive to my mother, and that
day he apologized to her with a deep bow.

I first learned through a newspaper report about the activities
of the armed group led by my uncle Hyong Gwon that had gone
into the homeland. I cannot remember accurately if it was when |
was in Harbin or somewhere else that a comrade brought me the
newspaper. It said that an armed group of four men had appeared
in Phungsan and shot down a police sergeant, before hijacking a
car coming from Pukchong and disappearing in the direction of
Huchi Pass.

The comrade who brought me the newspaper was in raptures
about the gunshot that had rung out in the homeland, but that
gunshot caused me great anxiety. How was it that they had fired
shots in Phungsan, which could be called the threshold of the

85



country? I remembered my uncle’s fiery temper. It seemed likely
that he had lost control of himself and fired his gun.

From his early childhood he had behaved in a manly fashion
and was as stubborn as a mule. In mentioning uncle Hyong Gwon,
I recall the episode of a bowl of gruel made from coarsely ground
millet. As this happened while I was staying in Mangyongdae, my
uncle must have been eleven or twelve years old at the time. Our
family used to eat gruel of coarsely ground millet every evening.
Needless to say it tasted bad, but the most irritating thing of all
was that every time we swallowed it the husks of millet pricked
our throats. I hated the gruel. One day my uncle, who was sitting
at the table, hit his bowl with his head and overturned it, spilling
the hot millet gruel placed before him by his mother, that is, my
grandmother. He knocked his head so hard against the bowl that
the bowl went flying down to the floor and his forehead began to
bleed. He was still young and not fully matured, and was angry to
be so poor as to have to eat gruel, so he had vented his grievance
on the bowl of coarse gruel. Grandmother gave him a good
scolding, saying, “To see you complain about your food, you
won’t amount to anything.” But turning round, she wept.

As he grew up, my uncle would bother about the scar on his
forehead. When he came to China to live with us, he used to wear
quite a long forelock to hide the scar. He came to China when we
were living in Linjiang. My father had him stay with us in order to
educate him. As he was a teacher, he could see that his brother,
while he lived with us, would get through a secondary school
course without even attending school. His idea was to bring him
up to be a revolutionary. While my father was alive, my uncle
grew up reasonably soundly under his influence and control. But
after my father’s death, he lost control of himself and began to
behave recklessly. His disposition of his younger days when he
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had hit his head against the bowl of coarse millet gruel revived, to
our astonishment. Now that his eldest brother was gone, he could
not remain calmly at home but roamed everywhere, including
Linjiang, Shenyang (Mukden) and Dalian. He had been betrothed
to a girl of his parents’ choosing when he went home. People with
an inside knowledge of our family would say that having returned
from home he was unsettled because the girl was not to his liking.
Indeed, that could have been the reason, but the main reason for
his restlessness was that he could not overcome the despair and
sorrow he felt over my father’s death.

When I returned home after leaving Hwasong Uisuk School,
my uncle was still continuing to live recklessly without coming to
his senses, like a drunken man. Life for my family was very
difficult; my mother was barely eking out a living from her job of
washing and sewing. Ri Kwan Rin had come to my house with
some money and rice and was helping my mother in her work.
She must have felt sorry to see how hard life was for our family.
My uncle should have acted as the head of the family in place of
my deceased father. In our household there were things he could
have attended to. There was my father’s surgery, where some
medicines remained, though not very many, but if it had been run
properly, it could have been of some help to us. But my uncle
ignored the surgery. Frankly speaking, I was extremely displeased
at his behaviour at the time. So one day at home I wrote a long
letter to be read by my uncle when I was away. As [ was in my
secondary school days, and had a strong sense of justice, I could
not stand anything that was unfair, no matter if it concerned
someone older than me or not. I placed the letter under my uncle’s
pillow before leaving for Jilin. My mother, however, thought it
quite improper for me to criticize my uncle in that way.
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“Although your uncle is now up in the air like a cloud unable
to set his mind on anything, he will surely join the right path in
due course. Say what you may, he will not lose sight of the main
thing. He can be relied upon to return home when he gets tired of
roaming. So don’t do anything, not even criticize him. How dare a
nephew criticize his uncle?”

Thus my mother admonished me. It was typical of my mother
to think that way. But I still left the letter for my uncle.

When I returned to Fusong on a holiday after a year at Yuwen
Middle School in Jilin, I was surprised to find my uncle Hyong
Gwon leading a steady life. My mother’s prediction had been
correct. He did not say a word about my letter, but I could surmise
that the letter had had a considerable effect on him. In the winter
of that year he joined the Paeksan Youth League. After my
departure from Fusong he became deeply involved in the work of
expanding the youth league. The next year he was admitted to the
Young Communist League on the recommendation of his
comrades. This was how he became associated with the
revolutionary ranks. From 1928 he guided the work of the
Paeksan Youth League organizations in the Fusong, Changbai,
Linjiang and Antu areas on the instructions of the Young
Communist League.

After their neighbours, who had read in the newspapers that in
Phungsan there had occurred an incident in which a Japanese
police sergeant was shot dead, reported the fact, our family in my
home village of Mangyongdae learned of my uncle’s arrest.
Hearing of it, my grandfather said, “Why, just as his eldest brother
did, is he also shooting the Japanese to death? Who knows what
will come of it in the end? But in any case, it was well done.”

Only after some time had passed did I hear the full story of
the activitie